

## ELŐFIZETÉS

## HELYEKEN:

Egy évre ..... 24 korona.  
Egy hónap ..... 2 korona.

## VIDÉKEKEN:

Egy évre ..... 28 korona.  
Egy hónap ..... 2 k. 40-f.

## ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

## SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült  
vasutak palotájában.  
TELEFON-SZÁM: 357.

## KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Rt. részvény-  
Társaság.  
Jászai Kőbányát 22. n.  
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1916.

Főszerkesztő  
Stauber József.

Szerda, május 17.

Délifrontban elfoglaltuk  
az olaszok első állásait.

— 65 tiszt, 2500 ember fogoly, 11 gépteggyver, 7 ágyú a zsákmány. —

Budapest, május 16. (Hivatalos.)  
A főhadiszállás jelenti:

**Orosz- és délkeleti hadszíntér:**

Nincs újabb esemény.

**Olasz hadszíntér:**

A tüzérségi harcok sok helyen nagy hevességgel fejlődtek ki. A doberdói fensik szakaszán a bevált egeri népteikelő ezred Menfalcone-tól keletre benyomult az olaszok árkaiba, öt tisztet és különböző lovas eszerekből való százötven főnyi légénységet ellogott és egy gépteggyvert zsákmányolt, San-Martinótól nyugatra tegnapelőtt elfoglalt állásunkat pedig az ellenség minden annak visszahódítására irányuló erőfeszítése dacára megvédte és megerősítette. Itt három tisztet és százötven főnyi légénységet fogtunk el, egy gépteggyvert és sok egyéb hadiszert zsákmányoltunk. Ma reggel ellenséges repülőket Kostanjevicára és több világosan megjelölt egészségügyi intézetre bombát dobtak le, anélkül azonban, hogy kárt okoztak volna. A görzi fronton, Piavanál és a tolméini szakaszon tüzérségünk az ellenség tizedekeit erőteljes tűz alatt tartotta. Ezen a harcvezetőn különböző gyalogsági vállalkozások során egy tisztes és százötvenhat főnyi légénységet fogtunk el. A karinthiai arcvonalon jó kilátási viszonyok mellett szintén élénk tüzérségi harcok fejlődtek ki. Pentebbanál csapatunk és bersagliere osztagok között gyalogsági harc alakult ki. A Dolomitoknál, a Col di Lana és a Tre Sassin területén levő állásaink ellen intézett több olasz támadást vertünk vissza. Déli fronton csapatunk ellenállhatatlan erejű tüzérségi tűz hatásos támogatása mellett elfoglalták az Armenterra gerincen (a Sugana völgytől délre) a Vieigereut fensíkban a Ferragnola völgytől északra és Roveretótól délre az ellenség első állásait. Ezekben a harcokban hatvanöt tisztet, köztük egy ezredest és több, mint kétezerötven főnyi légénységet fogtunk el, tizenegy gépteggyvert és hat lövegvet zsák-

mányoltunk. Egy ellenséges repülőgépet lelőttünk. Höfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Tartják a németek  
a 304-es magaslatot.

Berlin, május 16. (Hivatalos.) A nagy főhadiszállás jelenti:

**Nyugati hadszíntér:**

A front különböző részein végrehajtott kisebb vállalkozások több angol és francia hadifogoly beszállítására vezettek.

A Maas nyugati partján a 304-es magaslaton levő állásaink ellen intézett több gyengébb francia támadást tüzérségi, gyalogsági és géppuska-tűzzel visszavertünk. Hasonló sors ért egy támadást, melyet az ellenség Vaux-les-Palainától északra (Combrestől délnyugatra) állásunk egyik kiszögélő része ellen intézett.

**Keleti és Balkán hadszíntér:**

Nem volt különös esemény. Legfőbb hadvezetőség. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## Az ércfal megindul.

Arad, május 16.

Azt a csodálatraméltó sereget, amely egy év óta állja az olaszoknak kétségbeesett támadó dűnét, egy év óta pusztítja és őrli Cadorna százereit, tataló szóval nevezte el ércfalnak Moltke, a német hadsereg vezérkari főnöke. Az osztrák-magyar monarchiának kemény, dacos ércfalán eddig nem tudott részt venni a poklok minden pergőtüze se. Az olasz hadsereg néhány nap előtt jubilálhatta a hadjárat első évfordulóját — ott, ahol a háborút megkezdte. Meg azt se tudták elérni az olaszok, hogy szövetségeseik helyzetén könnyítse nek. Az oroszok közel egy esztendője majdnem teljes telenségre vannak karnóztatva és a verdui támadások viharán nem változtatott az Isonzó-menti és a tiroli harc.

Azt, megvívhatatlanul és meg nem ingathatóan az ércfal és most megindult. A jelek szerint a védő hadjáratból offenzíva lett. És a mai Höfer-jelentés a támadás első, jelentőségteljes sikerét hozza hírül: Roveretont elfoglaltuk az első ellenséges vonalakat; hatvanöt tisztet, 2500 főnyi légénységet, 11 gépteggyvert és hat ágyút zsákmányoltunk.

Egy esztendő alatt megismertük annyira az olasz front természetét, hogy ennek a győzelemnek értékét meg tudjuk becsülni. Az oroszok elleni hadjáratban, különösen a kárpati és galíciai harcokban ennél sokkal nagyobb arányú fogolytömegekről és zsákmányról adhatott hírt a vezérkar. De a hegyi terepen vívott olasz hadjáratban annyira szélszórt, a körülmények által annyira védett csapatok vívják a harcot, hogy ily nagy fogoly-zsákmány meglepő eredménynek tekinthető. Az olasz vezérkari jelentés akarányosan büszkél-

kedett olyan sikerekkel, hogy „egy ellenséges lövészárkba sikerült behatolnunk”. A Höfer-jelentés azonban a roveretói szakasz egész első ellenséges vonalainak meghódítását adhatja hírül. Az olaszok kénytelenek voltak tehát ezekből a vonalakból meghátrálni, — azok kivételével, akik elesetek, vagy akiket foglyul csíptek.

Az ércfal megindult... Nem lehet jövődölésekkel elébe vágnunk a hadvezérek terveinek, nem szoktak előre örülni a későbbi eseményeknek, de lehetetlen eltojtanunk azt a reményt, hogy a roveretói győzelem nagy, miránk nézve fölöttébb örvendetes események megnyitója. Lenetetlen vissza nem emlékeznünk arra, hogy a tarnov-gorlicei ütközet is hosszú időn át tartó állóharcok után az első támadás volt, amelynek sikere maga után vont a nagyszerűen fölépített támadó hadjárat teljes diadalát, véges-végig bevált győzelmét. Azt kell hinnünk, hogy az olasz frontra mért erőteljes csapás nem marad folytatás nélkül és ha az olaszok a következő védelmi vonalakban igyekezni fognak a vereséget helyrehozni, a támadásnak hatalmas lendületét nem fogják megállíthatni.

A francia frontnak korán beállott tavasza után megkezdődött az olasz front tavasza. Ott, a hótakart hegyek között nehezebben enged a hideg a tavaszi napsugárnak; a havat, a melyet masutt marcius langyos szele fölolvast, itt csak a májusi verőfény szikkasztja fel. Most ott is tavasz van, a mely ragyogóbbá teszi a vérrel öntözött tájaknak természeti gyönyörűségeit. És a tiroli tavasz — a mi tavaszunk lesz, ép úgy, a hogy a miénk volt tavaly a galíciai kikelet,

A tiroli tavasz utat nyitott a mi ércfalunknak, a mely mozdulatlanul látszott és most ez, úgy látszik, egész erejével tapos a hitszegők hadseregén.

Egy éven keresztül hiába várta a győzelmet, az utcai szónoklatokban megígért hódításokat, a napról-napra halogatott előnyomulást a megtévesztett, rászédett olasz nép. A kiábrándulásnak, az elégedetlenségnek, az ugratók fejét követelő boszuvágyának kitorését eddig is alig tudták politikusai féken tartani. Vajjon, ha a visszavonulásnak, a kudarcnak híré

megjön Rómába, Milanóba, Velenecébe és Nápolyba, — lesz még ereje a hitetetésnek és a hazudozásnak? Néhány neme már olyan hang jelent meg, a cenzura türesével, az olasz újságokban: az olaszok már örömet kötnének békét az osztrák-magyar monarchiával azoknak az engedelmeknek árán, a melyeket a háboru előtt önként följánlottunk. A háboru és a hitszegés előtt, annak előtte, hogy az olaszok támadása a mi ércfalunkon megtört. Mindezek után, a megvert ellenséggel szemben egész más ára lesz a békének . . .

## Szabadon bocsátották Markbreit Gyula drt.

(Az aranycsempész volt képviselő.)

Sajai maosonok telefonjelentése.

Budapest, május 16.

Több mint félszázéves német fogság után került haza Magyarországba Markbreit Gyula dr. volt országgyűlési képviselő, akit — mint ez ismeretes — aranycsempészcséssel és hazahozással vádoltak meg. A háboru alatt az arany értékes kincsésé lett: az állami bankok a bankjegyek fedezetéül lehetőleg nagy aranyalapot gyűjtöttek és épen ezért ismételtén tetek közre felhívásokat arra, hogy minden polgára az országnak szolgáltassa be bavlátásra esetleg otthon őrzött aranyait. Németországban a német birodalmi bank, a mint ismeretes, külön jutalmakkal buzdít általánú aranygyűjtésre. Csak természetes, hogy ilyen körülmények között az arany kivitelére minden háboruban aló állam mindjárt a nagy küzdelem kiörésekor utalmat adott, sőt különböző rendelkezések megkerítettek a külföldre szóló utalásoknak aranyban teljesítését is.

Ezzel ellentétben is megtörtént és annak idején értékes tetűnést is okozott, hogy Markbreit Gyula dr. vagyonos ügyvéd, aki néhány évközen át a magyar parlamentnek is tagja volt néppárti programmal, aranyait kereskedett, magyar és osztrák aranyokat szállított Hollandiába, hogy ott azokat nagy nyereséggel eladja. A magyar és osztrák határon baj nélkül jutott át értékes szállítmányával Markbreit dr., aki maga vitte kincsét Hollandiába. A szigorúbb német ellenőrzés azonban megakasztotta a volt honatya üzleti útját. A vámvizsgálatnál a német vámhivatalnokok felbontották Markbreit Gyula dr. kézi utazó bőröndjét, amely a szokotnál nagyobb méretű volt és abban a rohaneműk alatt szépen, rendezten elcsomagolva kétszázézer korona értékű aranyat találtak osztrák és magyar veretű aranyokban. Markbreit egy pillanatra sem tagadta, hogy az aranypénzt Hollandiába viszi, ahol el akarja adni, azonban arra kíváncsított, hogy erre engedélye van, az aranyat pedig nem vonta el a monarchia jegybankjától, hanem éppen ellenkezőleg: ott, az Osztrák-Magyar Banknál vásárolta.

A német hatóságok azonban nem hitték el olyan könnyen Markbreit előadását és a volt képviselőt letartóztatták. Igen súlyos vádlat emeltek a dúsgazdag ember ellen, mert az arany külföldre szállításában az ilyen dolgokban tréfát és alkudozást nem ismerő német hatóságok hazasérülést láttak. Néhány hétbe telt, amíg Markbreit drt. a közönséges fogságból kibocsátották, de azután is internálva maradt Németországban és a vizsgálatot a legnagyobb szigorúsággal folytatták ellene.

A vizsgálat folyamán azután kitűnt, hogy Markbreit dr. nem hazasérülő szándékkal kóvete el tettét, hanem egyes egyedül nyeresékedési vágyból. Markbreit Gyula dr., aki egyébiránt dúsgazdag ember, nagy utánjárásal, összeköttetésit felhasználva, aranyvásárlási engedélyt kapott és az Osztrák-Magyar Banknál kétszázézer koronáért aranyat vett. Az volt a szándéka, hogy ezt az aranyat Hollandiába viszi és ott eladja, mert információi szerint az aranyvásárló különbsége oly jelentékeny, hogy ezzel egész számottevő nyereségre tehetett volna szert. Szándékában azonban a német vámhatóságok megakadályozták, mert letartóztatták és a nála talált aranyat elkobozták.

Fél évig tartó internálása után végre sikerült elszöknie Markbreit dr.-nak, hogy szabadon bocsássa és hazaengedjék. Vasárnap feloldották az internálási rendeletet és tegnap éjjel Markbreit hazaérkezett Budapésre. Hogy a kétszázézer koronába került aranyat visszakapta-e, vagy sem, arról nem szól a híradás.

## Jegyzések a negyedik hadikölcsönre.

(Egy millárdot meghaladó az eddigi jegyzés.)

Az Aradi Hozonyvadásítójaokr.

Arad, május 16.

Az az örömdetes hír, hogy a negyedik hadikölcsönre eddig egy millárdnál jelentékenyen nagyobb összeget jegyeztek, ország-szerint nagy hatást tett és hatalmas lendületet adott a jegyzési mozgáloknak.

Minden közéleti tényező teljes mértékben átérzi, hogy

**ha a következő napokon mindnyájan egész odaadással buzgalkodunk a közön érdekében és kicsi s nagy egyaránt megteszi hazatias kötelességet,**

akkor az eddigi nagyszerű eredmény széles talapzatán a negyedik pénzügyi erőtesztetésünket olyan diadaira visszük, amely hazánknek a nagy nemzetek gazdasági erőpróbjában is elsőrangú helyet biztosít és megkoronázza, teljessé teszi harctéri diosőségünk révén kivított hirnevünket.

Ellenségeink levele lesik, hogy ha már a harctéren reménytelené vált számukra a helyzet, vajon nem roppanunk-e össze — ha a gazdaságilag hatalmas Németország nem is — de mi, a szegénynek tudon Magyarország, a hadviselés óriási terhei alatt.

Hadikölcsönünk minél fényesebb sikere nemcsak bőszes forrást nyújt hadseregünk kellő ellátásához, hanem

pörölyosapásként sujt le a remény és kétség között hánykódó ellenfeleinkre és közelebb visz a forrón óhajtott békéhez.

Ezt tartsa mindenki szem előtt a jegyzési idő hátralévő napjaiban és aki még bármely okból elmulasztotta volna a jegyzést, siessen, halogatás nélkül teljesítse kötelességét és anyoni képességéhez mérten

**jegyezze a hadikölcsönt.**

Aradon ma a következő újabb jegyzések történtek:

Az Aradi Első Takarékpénztárnál Wollisch Vilmos 60,000 korona, Polizsek Frigyes 50,000 korona, Némethy Aladár 40,000 korona, Klug Adám 32,700 korona, Gerle Mináty 25,000 korona, Fröhlich János 25,000 korona, Rosenthal Ignác 20,000 korona, Klein Ödön dr. 15,400 korona, Davidhazy Illes 18,000 korona, Korbuly Dezső 15,000 korona, Baumann Péter 14,000 korona, Spitzer Géza 13,500 korona, Mész-alapítvány 13,000 korona, Winkler Oszkár 12,800 korona, Fodor és Szemere 12,000 korona, Ulrik Károly 12,000 korona, Frisch Béla és neje 10,000 korona, S. Szabó István 10,000 korona, Müller József 10,000 korona, Bornegyi L. Károly 8000 korona, Sterheim Ignác 7500 korona, Goldberger Fülöp 7000 korona, Lippold Máté 6500 korona, Szirtes Dénes 6000 korona, Nemes Vince 6000 korona, Vesner Karoly 6000 korona, H. Darócsy Ferenc 6000 korona, Kling Boldizsár 6300 korona, Hervai Jenő 6000 korona, Fülöp Zsuzsanna 5000 korona, Schwertkötter Adám 5000 korona, Budai György 4500 korona, Remitz Kálmán 4000 korona, Szilárd Agnes 4000 korona, Rechnitz Miksa 4000 korona, Tauszig Hugó 3200 korona, Erdosi Vilmos 2500 korona, Brünberger Miksa 2500 korona, Kissling Nándor 2500 korona, Luawig Paula 2500 korona, Parász Julia 2000 korona, Parász Lidia 2000 korona, Sándor Balázs 1500 korona, Tiony Gyula százados 1000 korona, Reitzer Jakab főhadnagy 1000 korona, apróbb tételek 250 korona, összesen 510,250 korona. Az eddigi összes jegyzés 8.412,650 korona.

A „Victoria” Takarékpénztárnál az eddigi hadikölcsön-jegyzések összege 698,200 korona. Ebből jegyzett Tóth József Arad 6000 koronát.

Az Aradi Általános Takarékpénztárnál a legutóbbi napokban a következő jegyzések történtek: F. A. 60,000 korona, Pollák József 10,000 korona, Popper Karoly 2000 korona, az aradi 33. gyalogezred zenekarának tagjai közül: Zoltán Nándor másodkarmester 2000 korona, Papp József őrmester 2000 korona, Nachtmann Ferenc szakaszvezető 500 korona, Huskowitz Karoly őrmester 250 korona, Brunner Márton őrmester 200 korona, Leitner Ferenc tizedes 100 korona. Egyéb jegyzések 2000 korona. Összes eddigi jegyzés 541,900 korona.

Klebersberg államtitkár Aradon. Klebersberg Kunó kultuszminiszeri államtitkár országos körúton szemléli meg a Vörös Kereszt intézményeit. Klebersberg gróf ma éjszaka Aradra érkezett s az éjszakát a pályaudvaron szalonkocsijában töltötte. Előzetes megállapodás értelmében az államtitkár hivatalosan nem is fogadták. Klebersberg gróf holnap délelőtti felkeresi Kinizig János főispánt, vele együtt Vásárhelyi Janka sinoknö vezetésével megtekinti a Vörös Kereszt kórházat és a Zandasz-intézetet.

# Nem állapítható meg Kiss Béla halála.

— A vajevói katonai parancsnokság átirata. — Nagy János utolsó vallomása. —

Saját tudósítók telefonjelentése.

Budapest, május 16.

Röviden már jeleztük, hogy új fordulat várunk a cinkotai ügyben Karl János vallomásától. Hare vonatkozólag ejzel a következőket jelentik:

Tegnap vallomásra jelentkezett a budapesti rendőrségen Sauerwein Rudolf villany-szerelő és elmondotta, hogy segédje volt Karl János cinkotai villanyvezetőnek. Ház a Karl, aki most katona, barátja volt Kiss Bélának. Többeszer kiálltak együtt és többeszer volt Karl Kiss lakásán is. Egyszer Sauerwein azt a meghívást kapta, hogy készítsen villanyvezeteket Kiss lakásába és ábrátson fel egy lámpát a táskaóra előtt. A lámpát még sem állították fel, mert Karlnak nem volt anyaga s pénze sem, hogy azt vasaromlatot volna. Különben gyakran megtörtént, hogy Karl műhelyéből anyagot az anyag s ilyenkor Kisshez küldött pénzt kölcsön kérdi.

— A konyhában — mondotta Sauerwein — én szerettem fel a vezetőket. A kamara ajtaja nyitva volt, de se volt ruggonyozve, úgy, hogy nem lehetett belátni. A szobába engem nem engedtek be, hanem ott maga Karl készítette a vezetőket. Amikor a kamara vezetőkének elkészítésére ajánkozott, Kiss azt mondta neki: „Csak nagya, ez nem a magad dolga.”

Sauerwein elmondotta, hogy Kiss sokszor napokig nem volt otthon, s ilyenkor egy cédulát tett ki ajtajára: „Nem vagyok itthon.”

Megtörtént sokszor, hogy a cédula kint lógott az ajtón, pedig Kiss odahaza tartózkodott. Sauerwein gazdaja sokszor küldte Kisshez pénzkért, s gyakran háromszor, négyszer is el kellett mennie, míg otthon találta, illetőleg, amíg őt Kiss beeresztette.

Megírtuk, hogy a budapesti rendőrség a múlt hét végén sürgőnyileg megkérdezte a vajevói katonai állomásparancsnokságtól, hogy az ottani iratok szerint Kiss Béla tényleg elhalálozott-e és mikor. A vajevói katonai hatóságtól meg is érkezett erre a válasz, amely szerint Kiss 1915. májusában hunyt el Vajevóban. A rendőrség erre az iránt kereste meg ugyancsak táviratilag az állomásparancsnokságot, hogy kutassa fel Kiss Béla sírját és ha lehet, személyazonosságának megállapítása céljából exhumáltassa. Ma a késő esti órákban erre a táviratra is megérkezett a válasz. A vajevói katonai parancsnokság közli, hogy a sír megtalálása, illetőleg az exhumálás teljesen lehetetlen, mert a Kiss Béla néven elföldelt katona tömegsírban nyugszik. Még ha azonban külön sírban is volna eltemetve, exhumálása még akkor sem vezetne célhoz, mert a holttesteket általában, különösen azonban azokat, akik fertőző betegségben hunytak el, a sírban mésszel leöntötték s így a hulla teljesen felismerhetetlenné vált. Ezzel az utolsó lehetőség is elűnt annak, hogy megállapítsák: él-e Kiss Béla, vagy pedig Vajevóban meghalt, illetőleg, hogy a Vajevóban Kiss Béla neve alatt eltemetett katona azonos-e a cinkotai tömeggyilkossal.

Ma töltötte utolsó éjszakáját a budapesti rendőrség zárkájában Nagy János. Este fél óra körül a vizsgálatot vezető rendőrtiszt-

viselő még egyszer felhozatta és három órán keresztül, majdnem éjtélég faggatta, azonban ma sem több eredménnyel, mint eddig. Nagy a legelső kérdésre a stercóip nemmel tolt s ismét csak azt hajogatta, hogy tudta, hogy Kiss Béla nőket fogad lakásán, de ilyenkor senki sem volt jelen, az egyik kamrában hált a padoghordo mellett, de nem tudta, hogy abban mi van s erre vonatkozó kérdésre Kiss nem válaszolt. Nagy János holnap a törvény értelmében átakerik a pestvidéki törvényszék ügyszolgálatára, ahol a vizsgálatot fogja folytatni. Nem nagy a valószínűség amellett, hogy a megátalkodott emberből a jövőben vallomást lehetne kicsikarolni.

## „A prémgallérosok.”

(Három nemeses egy aradi nuszár-nadnagyok. — Beszélgetés Darvas Lajossal.)

Az aradi nuszár-nadnagyok.

Arad, május 16.

A sok dícsőséget szerzett aradi nuszártisztok egyik legrokonszenvesebb tagja, Darvas Lajos hármas honvédszázados, aki nekem mellett már három vitézségi érem díszli: a kis- és nagy ezüst s a bronz aligam laudis. Abból az alkalomból, hogy a szerdai hadnagy ilyen rövid idő alatt most a hármas érem birtokosa lett, felkeresük őt és a harctéren véghezvitt hőstettei iránt érdeklődünk.

— Ne beszéljünk hőstettekről — mondta és szerényen elhárított magától minden dícsőséget. — Nem nevezhető hőstetnek az, ha az ember a kötelességét teljesíti és igyekszik megahani a helyét mindenütt, ahová szülőföldje és a parancs állítja. Majd röviden elmondom, ha érdekli, milyen eseményeket éltem át alig egy esztendő telergása alatt. 1915. március elején kerültem fel az orosz frontra. Lurna, Polna és Boewa mezzaimas étele után a galiczi távaszak pár kellemes napja után ismét a tél, ismét a hure következett. A német Beszid-hadtest kötelekében március 27-én kezdtek meg a teledezetlen w. sowa napok. Három napi ezéttetst menetelés után 140 kilométert hagyva magunk mögött, a negyedik nap jött a parancs: azonnal támadást kezdeni, ellögni Wysova falut s megszállni a 718-as magaslátot, a Javorziakát. Hogy támadásunk meglepőbb legyen, elkerülve az utat, uttalan vidéken 2 méteresnél nagyobb hóban, meredekken és szakadékokon át, hol néha feltűré négykézláb, csuszva lefelé levágot galyakon lovagolva juthattunk előre, majd 6 kilométert egy jeges patakmederben teve meg, végre délelőtt 10 órákor magunk alatt látjuk Wysovát. Az emberek hirtelen táradtan, de azért vitusos kedvvel fejlődnek fel rajvonalba s az ellenség meglepetve a támadás irányától, ugyszólván puskalövés nélkül engedé át a falat. Délután 4-ig piros. Akkor jön a parancs: a 2-ik század — ahol én is voltam — előre megy, megszállja a magaslátot s azt tartja másnap reggelig, míg a csapat többi része pihenőn követi. Szakaszommal, mint elővéd, magam megindulok, 800 lépésre utánam a század többi része. Amint a hágygerinere érünk, örületes fegyver és gépfegyvertűz fogad

bennünket, úgy, hogy kénytelen vagyok hátrább vonulni. Jelentést küldök; egyidejűleg két önként jelentkező huszár előrcsuszik megnézni, milyen erővel állók szemben. Kapom a parancsot: egyelőre beásni magunkat. Jön vissza a két emberem s jelenti: csak előretolt állás, mintegy 2 szakasszal és egy géppuskával; ettől csak nem ijedünk meg. Erre mi nem asuk be magunkat, hanem támadunk! És sikerül! A sturmot nem állják ki az oroszok. Hatraküldöm a jelentést. Feljön a század is. Bent beásuk magunkat — a hóba; 2 méter mélyen asuk — meg mindig nő. Mint utólag kiderült, egy orosz gyaloghadosztállal voltunk szemben mi: egy század egész éjszaka. Annap éjjel még 2 leiderítő orosz támadást vertünk vissza s a támadat teljesíve van. Volt összesen 3 halottain s pár sebesültünk. Két hé. miúva megkaptam a 11. oszt. ezüst vitézségi éremet.

— Május elején Zaklyeinnél összpontosítják az egész hadosztályt, Gornoból 30 kilométerre. Az áttörés napján a mi hadosztályunk megkezdé az áttörést, midőn jön a parancs: a 11. honvéd lovas hadosztály felmegy Ofinowra. Ott szintén sikerült az áttörés. Május 7-éig mindenütt a hihetetlen gyorsan visszavonuló ellenség nyomában, míg végre 7-én Olssicánál megáll egy közeli 3 zászlóaljnyi utóvédje. Csapatom gyalog kezdé meg az azonnali támadást. Másfél óra miúva a falu szegélye kezünkben volt s 70 lépésre vagyunk az ellenség hirtelen, de nagyszerűen kiépített állásától. Mint a században egyetlen sebesültünk iszt, elveszem a parancsnokságot. A közelharcot ismét nem veszik fel. Az ellenség ismét visszaverve s nekünk csak öt uszt veszteségünk és öt halottunk van. Junius másodikáig még 9 ütközetem volt sturmokkal, 3 közelharc s megkaptam az I. osztályu ezüst vitézségi éremet. Másodikán 39 tokos lázzal kerülök korházba Rudnik alól.

— Midőn másodszer felkerülök az orosz frontra, az egész woinyniai moosarfronton nyugalom van. A Pripet moosarak lenetetlen vidéke, az egyenlőség nem nagy nyugalmi sokkal s midőn a hadosztály Jagdkommandó parancsnoka, Furmann főhadnagy tudólvással haroképtelenné válik s a hadosztály önként jelentkező uszt keres — jelentkezem. Hogy mi az a Jagdkommandó — magyarul vadasközlőntmeay — azt nem értem; annak, aki maga nem volt benne: Minden 2-3 napban kimenni az állások elé, levizitálni derek muuzka vis a visszaknál, járórelt segítségstani, nyugtalanítani az állásokat és főleg foglyokat hozni. Minden 2-3 napban egy kisebb útrózet és csak közelharc! Egy igazi vadász, ami épen azért gyönyörűséges, mert hatalmas játék. És milyen terepen! Itt a különiménynek külön viznatián unitoransa van, mert az szerencsés nap, amikor valaki csak derékig csak a moosarba. Bizony volt olyan szomorú eset is, amikor a moosar menthetetlenül elnyelt egy-egy derek nuszárt. És ezen a terepen, ahol csak zombekről-zombékre ugrálva lehet előre menni, néha órákig feküdt posolyában, vagy jégen, csak azért, hogy a végén egy vitusos közelharcban legelőször 3-4-szeres azamu ellenséggel szemben is megmutassuk igazságos lötenyünket. A „prémgallérosok” fogalma teljesen elveszte a most már nem aktuális „vitézségi” minden íjesztő és rettegett híret. Másfél hónapi Jagdkommandóság után egy vállalat alkalmával magam is megsebesülök s 6 Felsége itt kifejtett működésemet a legelső dícsősé elismeréssel jutalmazta.

# Angol—orosz merénylet a svéd király ellen.

— Leleplezett összeesküvés. —

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, május 16.

Guestrowból (Mecklenburg) jelentik: A Guestrower Zeitung megbízható forrásból arról értesül, hogy a svéd király ellen a legutóbbi napokban merényletet terveztek. A király lovasjáték alkalmából a Stockholm melletti Djoxsgardenbe készült utazni. Ezt megelőzőleg néhány nappal úgy a királyhoz, mint a rendőrninkiszterhez intő levelek érkeztek, amelyek figyelmeztették a királyt, hogy ne utazzon el a lovasjátékokra, mert élete ellen merényletet terveztek, melyet útja közben szándékoznak végrehajtani.

A király, dacára a leveleknek, nem mondott le tervéről és elakart utazni

az ünnepségre és csak nagy nehezen sikerült rávenni, hogy álljon el szándékától.

Az ügy vizsgálatával megbízott hatóságok tényleg összeesküvést fedeztek fel, mely angol és oroszügynökök által előkészített komplot volt.

A vizsgálat folyamán számos letartóztatás történt. Az összeesküvésben a részvevők amarchistákra akarják harítani a merényletet. Mintegy a merénylet terverő a svéd sajtó semmit sem közölt és csak az Attenblad tett róla pár szó említést, így a nyilvánosság semmit sem tudott a dologról.

## Lukáchy Miklós temetése.

Arad, május 16.

Arad, május 16.

Fényes katonai parádé, csendes ima, bucsu beszéd, katonai zene, díszlovas, elhajtott zokogás, Goltternaité: ezek voltak szomorú végső kísérői egy korán kidőlt életnek: Lukáchy Miklós életének. Fiatalon, fegyverrel kezében dőlt ki bajtársai sorából, ott, ahol szükség volt vitézségre, ahol a hazájának szüksége volt rá; a Lovcsa hegyén. Innen, a vérevel áztatott földből hoztak tegnap haza, hogy itt pihenje azt az álmat, mely utolsó és melyet oly korán kezdett meg.

A felső temető hatoltas hársálya alatt a Lukáchy Miklós törvényszéki bizót, aki mint néptisztelő főhadnagy Lovcsa ostrománál halt hősi halált. Hatalmas écsokorokból elborították a család és a barátok pompás koszorúit. Temetése délután öt órakor kezdődött. Ott voltak a gyászoló családtagokon kívül László Lajos dr. nagyváradi tábla elnök, Baross Ferenc dr. főispán, Dálnoki Nagy Lajos alispán, Vajdaszky Lajos polgármester, a törvényszék és járásbírók bírói kara, jegyzői és asszisztensei, az aradi ügyvédek, az aradi helyőrség és a hivatalok küldöttségei, a jóbarátok és az ismerősök hatalmas tömege. Megjelent a koporsó előtt a 33. gyalogezred díszcsapata, a katonai zenével.

A koporsó beemelésénél után Sándor Miklós dr. törvényszéki bíró gyönyörű bucsu beszédet mondott, mely így hangzott:

Kedves elhunytunk barátunk! Elment oda néha a hazáért, azt is, amivel utad, veremted megajándékozott, azt is, amit életed szerelmével egybegyűjtöttél, imo elment koporsóba téves vissza köztünk, hogy amit az édes anyaföldben már megkezdettél, folytatd hosszú útjaidat a hazai földön és ebben is a legdrágábbban: a szülőföldön. Ha nem is harc közepette, fegyverrel a kezében dobhatt volna végeztetted magad az olyan ponton, amelyre akkor csak a magából kikelt világnak minden tekintete szegődött rá, hanem ha itthon, szülővárosodban, amelyhez oly szívvel ragaszkodtál, a csendes polgári munkásságban lepergett napok végétével bívott volna az utolsó vész, akkor is mindannyiunk könyve, virága kísért volna a szomorú utadon, mert — és emel szellemig

is mondhatok rólad; ellenséged nem volt, mindenki szeretett, mint ferfi a kötelességteljesítés viágában önmagaddal szemben kemény és szigorú voltál — hangos bizonyosság rá retentetes nemességod és mert, mint bíró ember-társaidhoz szelid, jó és megértő voltál.

De a te végzed más volt. Egy még ugyazólván fiatal élet kezdészekében, még nemszu idősre rendelt életenergiát egyetlen pulsantra sűrítve egybe, mint nemzeti élet-hatál harcunk hőse törtél egyszerre kettő és pont és nincs tovább. A vitéz katonának kibűlt kobíre helyezte felséges urunk a jutalmát. Az, amit mint bíró érdemeitől ki, ugysis túlélt azok lelkében, akikkel jót tettél. Csak mi, barátid, akik nemrég még ugyazólván csak magunknak tudhattunk, érezzük a bucsunál, hogy veled szemben szegények és szomorú vagyunk.

De heat, szívünk legmélyebb rejtekében, ahova ennek a hatalmas vitagnak minden szava el sem juthat, ahol a kény és a virág szabadon szuveren módon tanad, ott mindnyáján hajlékot emeltünk rezedre. Hajlékot, amely anyagtalán, mégis a végtelenbe terjedő, amelyben munkában és pihenés közt egyszemélyi kegyelettel logjuk megérteni nemcsak lenyedet mindaddig, míg magdan mi is leszünk olyan eszedes, olyan egész eszedes emberek, mint te.

Elköszönt barátunk isten veled.

A költői lendületű szavak után a koporsót a díszcsapa a hatoltas kocsihoz emelte és a katonasereg hangjai mellett indult meg a nagy gyászmenet a családi sírkert felé, ahol rövid zene után Lukáchy Miklós kegyesét díszsorozás és a katonasereg Goltternaitéja köröpett tettek utolsó pihenőjére.

Polgári áru és állat forgalom szerb területen fekvő vasúttalakkal. Május hó 15-ével a megszállott szerb területeken fekvő és a Nisben székelő 7 számú katonai vasúti igazgatóság igazgatása alatt álló vasúti vasúttalakkal a Nis állomás előtti Crveni-Krat állomástól északra fekvő állomásaival a polgári áru és állatforgalom, továbbá a hullák szállítására a következő feltételek és mézőzator mellett tevétték. 1. A küldemények Magyarország felé vagy felől kizárólag Belgradon át irányítottak. 2. Nis állomásaival (helyben) valamint ezen állomáson túl délre és keletre fekvő állomásokkal való forgalomban polgári

áruk, élőállatok és hullák szállításra nem vétnek át. 3. A megszállott szerb területeken való forgalomból ki vannak zárva azok az áruk, a melyekre nézve a hadsereg főparancsnok által a megszállott területen való ki és átvitelről és határforgalomról kiadott rendelet intézkedik.

## IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

\* Augusztia főhercegnő aradi jótékonyest védnökönje. Mint ismeretes, gróf Uchritz-Amadé Emilné vezetésével az aradi Gyermekfelruházó Egyesület e hó 27-én nagyszabású műkedvelői előadást rendez az aradi színházban a hadiárva felruházása javára. Az egyesületet ma nagy kitüntetés érte, amennyiben Augusztia főhercegnő asszony arról értesítette a rendezőseget, hogy az estély védnökségét vállálja. A főhercegnő asszony elhatározását a következő sürgönyben tudatta: Uchritz grófné öméltsága Arad, Deák Ferenc-utca 41. Budapest. Udvar. O es. és kir. iensége Augusztia főhercegnő asszony az Aradi Gyermekfelruházó Egyesület által rendezendő hadijótékony estély előadás védnökségét elfogadni méltóztatott. Magas megbízásból: Majthényi Anna udvarbírógy.

\* Zichy szám. A „Színházi Élet”, Incze Sándor népszerű naplaja Zichy Géza gróf 50 éves zeneszerzői jubileuma alkalmából érdekes illusztrációk keretében foglalkozik Zichy Géza a magyar opera körül kifejtett hervadatlanság érdemeivel. Egy szám ára 30 fillér. Kapható minden dohánytözsdében. Kiadóhivatal Budapest, Erzsébet-körút 22.

\* Az ópium-sátán. (Az Apolló szenzációja.) Ópium! A lávali kelet népeinek bűvös narkotikuma ez, az ópium mámorában, mint egy kőfagyolkeppen, szeszese, pompázatosan libben el a megfoghatatlan, az utólrneletlen, a gyönyör, az öröm, a boldogság. De az ópium rabjai boldogtalan fantaszatákká válnak azután, ha e tündérvilágból a sivar valóra ébrednek. Az ópium rabja e játékokban egy híres színész-nő, megejtő démona pedig egy pergamentörő, alankomos, szerelmes kíval. Az egzotikus levegőben lejátszódó izgalmas dráma szinte páratlanul áll a mozi világában s ezért a közönség legnagyobb érdeklődésére tartogat számot. Az ópium-sátánt szerdán és csütörtökön mutatja be az Apolló egy Teddy vígjátékkal együtt.

A maritálék. (Mária Carmi film az Urániában.) Mária Carmi ma megteleitő műtőbe mutatkozott be. Minden kétségen felül a legkedvebb és legtehetségesebb művésznők közé tartozik. Értékes és izgalmas dráma, amelynek keretében ma este vissont látjuk a művésznőt. Egy herceg fiatalkoru pillanatnyi szerelme egy segítséget kolduló nővel s hosszú idők után az a tudat, hogy csak az igazi szerelem egyik szépségében, végül az értes, amelyet nagystíű szeretők kicsapongásai keltének a herceg szívében: ez az érzelmi változás van a drámaiban megőrekitve. Carmi Mária fényes tudása, művészetével, finomsággal és eleganciával játáza a nő szerepét. Mintha minden mozdulatával meg akarna eleveníteni azt az érzést, melyet kifejezésre akar juttatni. A többi szereplő is elsőrangú alakítást nyújt és ez oka annak, hogy a népnek mindenütt olyan nagy és feltétlen sikere volt. — A zöldszemű ember, a legkiválóbb detektiv-dráma, mely hónapok óta urálja a budapesti színházak műsorát, legközelebb az Urániában kerül bemutatásra.

## Három nap a tenger hátán törött hidroplánon.

(Két bátor repülőnk kalandja. — Brindisitől Kattaróig. — Félmeírföldre az ellenségtől.)

— A sajtóhadiszállás engedélyével. —

Déli harctér.

Egyik repülőtisztünk beszéte el ezt a történetet:

Ugy két óra körül éjfél után, mikor a tengeri repülőgép, amelyben én mint megfigyelő ültem a V. sorhajóhadnagy mint pilóta ültem, startolt a Brindisi felé vette az irányt. Persze erősen meg voltunk rakodva bombával. Velünk egyidőben más hidroplánok is felrepültek, ezeket azonban a holdas, de borús éjszakában csakhamar elvesztettük a szemünk elől.

Két órai repülés után — 1500 méter magasságban voltunk ekkor — hirtelen világos lett a pompás kilátás tárult csodálkozó szemünk elé. Nemcsak Dél-Olaszország nagyrészt tudtam áttekinteni, hanem azon is túl ki tudtam venni a tirreni tenger kékes habjait. De rövidesen fel kellett hagynom a természeti szépségek csodálatával, mivel észrevettem, hogy a tarantói öböl nem tőlünk balra, hanem előttünk fekszik. Otranto előtt voltunk. A kompassz, vagy az északi szél volt a hibás benne, hogy oly messzire repültünk el délnék. A mi célunk alapján negyven tengeri mérföldre volt innen észak felé.

Most tehát az olasz partok hosszaban haladva, Brindisi felé közeledtünk. De ugyanekkor elhalt arcomon az öröm: rájöttünk, hogy csak épen annyi benzinkünk van, amennyivel elérhetjük Kattarót. Tenát szomorúan szívvel voltunk kénytelenek visszafordulni. Mivel pedig Brindisiben ki-kitoró tüstöt s a kikötőjében cik-cakban mozgó tengeri járműveket láttunk, mindjárt tudtuk, hogy velünk együtt utaztak barátaink a szorult ügyességgel oldották meg feladatukat.

Alig húsz mérföld után különös kattogást vettem észre a motorban, s mindjárt tudtam, hogy a kattogást az egyre fogyó olaj okozza. Nem maradt számunkra egyéb választás, mint hogy leszálljunk, s a lehetőséghez képest kijavítsuk a hibát. A tenger lágyan hullámzott, s könnyű szél lengett délnyugati irányból. A gépen létrejött zavaros segítettünk ugyan, de a bombákat, hogy a hullámzó tengerrel ismét felemelkedhessünk, kénytelenek voltunk a mélységbe hajítani. Az ellenségek voltak szánva, de a nyomorult sors miatt legteljebbra pár békés tengeri állatot semmisítettünk meg velük a vízrengésben.

A percek gyakran óráknak látszanak! Így voltunk vele ma is. Sokáig, nagyon sokáig csavarogtam a fogantyún, minden erőm megtesztelésével erőlködtem, de hiába, mert a motor nem akart többé felemelkedni. Már azt hittük, hogy el vagyunk veszve, hogy örökre nehéz bucsut kell mondanunk a hazai partoknak, s hogy prédái leszünk a gyűlölt hamiscsákjü ellenségeknek, amikor végül torogni kezdett a csavaz. Micsoda égemzések voltak számunkra a motor kattogásai!

Ismét repültünk hát a kikötőnk felé. De a sors keze súlyosan nehézedett ránk, s a legkessebb perceknek csak ezután következtek el.

Körülbelül félórát repültünk s az Adriai tenger térségében lehettünk, amikor a motor egy erős kicsepődés után leállt. Kénytelenek voltunk a motor oldalát át volt szakítva. A sajkán — mikor megvizsgáltuk — kicsiny lyuk volt

mindössze, de mi tudtuk már, mi leselkedett ránk: vak s szeszélyes sorsnak voltunk oda-veve, mert mi magunk nem segíthettünk magunkon. Ezek az élet ama pillanatai, melyek az embert a kétségbeesés könyörleien kezébe dobják oda! Mindazáltal az ifjúság legszebb öröksége, a reménykedés nem hagyott el bennünket most se. Elhatároztuk tehát, hogy mindegyikünk két órán át örködik... persze, csak éppen, hogy várakozzunk.

Az idő szép volt, a tenger valamivel megnyugodott lett s gyöngye azelőtt lengett délnyugatról. S így örködünk felváltva két-két órát abban a reményességben, hogy egyszer csak megpillantjuk valamelyik légi-, vagy vízi járművünket.

Egész napon át s éjjel egy óráig is semmi említésreméltó nem történt. Ekkor azonban V. sorhajóhadnagy hirtelen elvert legédesebb álomból, mely egy boldogabb világba ringatott át engemet. Kiseb olasz flotta — egy cirkáló s négy torpedónaszád — közeledett felénk. Hamar meg volt az elhatározásunk. Az éhhaláltól való menekülés nem volt messze, mi azonban semmi szin alatt sem akartunk a gyűlölt ellenség kezére jutni. Elhatároztuk, hogy teljes esőndben vigyazunk: talán nem vesznek észre. De minden eshetőségre elkészülve, tisztában voltunk vele, hogy végső esetben a repülőgépet megsemmisítjük, mi pedig a tengerbe vetjük magunkat. Átvágtam a motorhoz vezető benzincsövet s a hirtelen gyuló anyagot a gép csónakjába folytattam, hogyha az olaszok észrevonnának, elégethessük az egész alkotmányt. A hajók egyre közelebb jöttek. Teljesen megvilágított bennünket a hold s ezért lezetetlennek látszott, hogy kikerüljük az ellenség figyelmét. Minután körülbelül félmeírföldre letettek tőlünk, nyugodtan elhajóztak mellettünk.

Déltájban délnyugati szél állott be, amely az Adrián felele hajtott bennünket. Hogy szaporítsuk az utat, vitorla gyaant kitesztettük a ruhánkat s ilyen módon három-négy mérföldet hagytunk óránként. A sirokkó és a hullámveres egyre erősödött, aivásról tehát szó sem lehetett többé. A repülőgép ide-oda csapódott, minden eresztékében reszgett s el voltunk rá készülve, hogy bármelyik pillanatban pozdójává török. Akkor persze vége lett volna egyszerre mindennek, de így még reméltünk. Egyikünk kormányzott, a másiknak pedig az volt a tennivalója, hogy a benyomult vizet kiszivattyúzza.

Mivel pedig csaknem két nap óta egy harapást sem ettünk, rendkívüli éhség rohamot meg, ami érthető is, miután a kezvezőtlen időjárás ellen megfeszített erővel dolgoztunk. Készletünk mindössze három kis tejesokoládé-csomag és két darab kétszersült volt, ahg elégséges ahhoz, hogy mohó éhségünket csak úgy, ahogy is csillapítani tudjuk. S mégis takarékoskodni kellett, mert ki tudja, meddig kell még tartanunk magunkat? Kevés eszokoládé s kevés kétszersültet rágunk. Később fadarabkákat s nadrágszíjat harapdáltunk. Ivóvizünkben nem maradtunk, mivel orajos lett s így élvezhetetlen volt.

A sirokkó közben elállt s egyhanguan mentek az

sót, hogy nyomoruságos helyzetünket feladhejsük, rossz vicceket gyártottunk. S meg kell vallanom, hogy egészen jókedvre kerekedtünk.

A harmadik napon 12 óra körül, eső esett, de sajnos csak kevés ideig. Mohón nyaltuk fel a repülőgépre hullott pár csepet, sőt még a ruháinkat is kifacsartuk. Körülbelül poháryi ivóvizet kaptunk ilyen módon s pompásan izlett az esőviz.

Öt óra körül délután feltűnt a szemhatáron Pelagoza ütött: menekülésünk órája. Örömmünk csak nőtt, mikor ugyancsak egy gőzös bukkant fel a horizonton. Ingetés, lövöldözés és jelzőtöltények által végül is sikerült magunkra irányítani a figyelmet. Kevés idő múlva a gőzös parancsnoki hidján álltunk s miután magunk vettük át a hajó vezetését Meleda szigete felé indultunk. Rettentő fáradtságunk egyszerre eltűnt: meg voltunk mentve, szabadok voltunk. A repülőgép elégetve hevert a tenger hátán.

A gőzös másnap reggel kitétt bennünket a meledai parton, ahol kémeknek gyanítottak bennünket. Csendőrségünk letartóztatott és egy szobába csukva vártuk a táviratokra való választ. Mikor megjött az értesítés, hogy szabadon kell bennünket ereszteni, a lakosság lelkesen ünnepeit. Diadalmenet volt a kikötőhelyig való utunk.

Csakhamar baráti körben találtuk magunkat, pompás ételek, gyöngyöző bor mellett. Felejtettünk minden szenvedést, a gyötrelmes órákat s egyetlen örömteli érzésünk volt, hogy „visszaadtunk az életnek!”

## Suchomlinow fogságban van.

(Ismet letartóztatott egy volt orosz minisztert.)

Saját tudósunk telefonjelentése.

Budapest, május 16.

**Koppenhága.** Ideérkezett jelentés szerint az a hír, hogy Suchomlinow volt hadügyminisztert szabadlábra helyezték, ném felel meg a valóság-nak. Megállapították, hogy Suchomlinow büntetleil telességének befolyása alatt es az ő részére követte el. A volt miniszter öngyilkosságot kísérelt meg, de tervének keresztül viteleiben megakadályozták. A cár éjjel két órakor adta beleegyezését Suchomlinow letartóztatásához.

**Stockholm.** Pétervári lapok megátolják azt a moszkvai hirt, hogy Suchomlinow volt hadügyminiszter neje eltűnt és azt írják, hogy Suchomlinowné Pétervárott van, sőt már engedélyt kapott arra, hogy férjét a Péter Pál-erőd-be meglátogassa.

**Stockholm.** Pétervárról jelentik: Suchomlinow volt külügyminiszter letartóztatása küszöbön áll. A volt miniszter fia nevére egy szénbevasárlási üzletet alapított. A katonai célokra fenntartott kocsiakat az üzlethez felhasználta és a szénét Péterváron óriási áron adta el.

**Berlin.** Stockholmból táviratozzák: Pétervárról jelentik: Russkij tábornok kinevezése Korupatkin utódjává közvetlen küszöbön áll.

Minden magyar ember adjon kölcsönt, na a haza kér!

# Új büntársak a cinkotai rémregényben.

(Kiss Béla bizalmas barátját Budapestre hozzák. — Eredménytelen ásatások a büntanyán.)

*Saját tudósítók telefonjelentése.*

Budapest, május 16.

A rendőrségi zöldkocsiban ma két detektív átkísérte Nagy Jánost a Zrínyi-utcaából a Semmelweis-utóba. A cinkotai hét mennyasszony gyilkosának kebelbarátja a rendőrségi cella helyett ezenül a pestvidéki ügyészség fogházában talál majd otthont. A fogház első emeletén külön vasrácsos cellába teszik Nagy Jánost. Nevezetes ez a cella. Valamikor itt gondolkodott az idők múlásáról Papakosztá, a hírhedt betörővesér. A cella ablakai keskeny udvarra néznek, ebben az udvarban látták meg utoljára a napvilágot Bogár Imre, a rablőgyilkos és a múlt század elején a szőkehajú, fiatal Beleznay gróf, akinek az volt a bűne, hogy agyonlőtte az edesapját.

(Fordulatot várnak a nyomozásban.)

A nyomozás mai stádiumában felvetődött az a kérdés, vajjon van-e Kiss Bélának Nagy Jánoson kívül több cinkostársa is és vajjon az eddigi nyomozás során Nagy Jánoson kívül felmerülhet-e mással szemben is jogosan a gyanu, hogy Kiss Béla bűneiről tudott és hogy a bűnök elkövetésében alapos része is volt. Amint megírtuk, eddig csak az időközben elhunyt Komáromi Erzsébettel szemben támaszkodhatna biztosabb támpontokra a vád, újabb azonban olyan körülmények is merültek fel értesítéseink szerint, amelyek rövidesen szenzációs fordulatot is adhatnak a bűnyügynek. Teljesen megbízható helyen kapjuk erre vonatkozólag a következő érdekes felvilágosítást:

— A legutóbbi órákban sok mindenféle momentum került felszínre, melyek gyanussá tesznek dolgokat és bár nagyon rezerváltan kell kezelni ezt a kérdést, még sem tagadható el, hogy bizonyos tekintetben alapos a gyanu és hogy egy újabb fordulat nincsen kizárva.

A rendőrség újabbán már elejtett szálakat ismét felvesz, a nyomozást eddig ki nem terjesztett irányokban is folytatja és eddig figyelmen kívül hagyott körülményeket is alapos mérlegelés és vizsgálat tárgyává tesznek.

(Kiss Béla bizalmasát a fővárosba hozzák.)

A fővárosi államrendőrség ma délután iadviratot kapott, hogy a klosterneburgi repülőtéren megtalálták Karl János villanyszerelőt, aki Kiss Bélának bizalmas embere és jó barátja volt. A villanyszerelőt, aki most katonai szolgálatot teljesít, azonnal vonatra kísérték és a fővárosba szállították, ahol a rendőrség nyomban, mielőtt megérkezik, ki fogja hallgatni. Valószínűnek tartják, hogy Karl János vallomása új fordulatot ad a nyomozásnak.

(Felássák a bádogos lakását.)

Kiss Béla lakásán folytatják az ásatásokat. Szerb és orosz tolvajok ássák fel Kiss Béla lakásának helyiségeit. A lakószobáival már végeztek. A szoba, egyes pontjain, ott, ahol a bútorok állottak, két méter mélységre ástak le, de minden eredmény nélkül. Most betemetik a kiáított gödröt, azután a műhely feladására kerül a sor. A műhelyből

nyílik a konyhaajtó. A konyha Kiss Béla lakásának egyetlen olyan helyisége volt, a hová az udvar felől nem lehetett bejutni.

Ez a helyiség, amely téglával volt kikövezve, annyiban gyanús, hogy azon az ajtón, amely a műhelyből nyílik, kívülről a konyha felől egy rezesz van, amely csak azt a célt szolgálhatta, hogy meglepetéssel szemben védje azt, aki ott tartózkodik. Az lenne ugyanis természetesen, ha a zárkészülék az ajtó belső részén, vagyis a műhely felé lévő oldalon lenne. A konyha feladására ma délután, vagy holnap délelőtt kerül a sor. A nyomozók véleménye szerint az ásatások aligra tognak eredménnyel járni, mert tekintettel arra, hogy a bádoghordók között olyan is van, amelyet tíz évvel ezelőtt készített a gyilkos, valószínű, hogy időközben ezt is elásta volna, ha egyáltalán a föld alá akarta volna juttatni áldozatait.

(Nagy János bűnrészessége.)

A letartoztatott cinkos: Nagy János bűnrészességét illetőleg legfontosabb Kágyi Aladár dr. királyi járásbíró vallomása. Ebből a vallomásból meg lehet állapítani, hogy 1911. április havának végén a hátsó kertben lévő dísznőfőben nem voltak még bádogtartályok. A járásbíró, aki akkor Kiss Bélával együtt a dísznőfőt megtekintette, bádoghordókat Kissnél nem látott. A nyomozás tehát ténynek veszi azt, hogy a hullákat rejtő bádogtartályok ez időpont után kerültek a dísznőfőbe, vagyis olyan időben, amikor Nagy János már Kiss Béla szolgálatában állott, minden éjjel nála aludt és Kiss Bélának a járásbíró előtt tett kijelentése szerint éjjel nem lehetett a bádogmester műhelyének ajtaját kinyitni anélkül, hogy Nagyot fejbeütve fel ne ébresztették volna. Nem lehetett tehát kivinni a műhelyből éjjel Nagy János tudta nélkül a bádoghordót és Nagy Jánosnak tudnia kellett volna annak tartalmáról is, mert a cinezéssel járó hangos munka szintén nem volt elvégezhető a műhelyben úgy, hogy erről a kútonban is álmatlanságban szenvedő Nagy Jánosnak ne lett volna tudomása. Kágyi Aladár járásbíró arra is vallomást tett, hogy ő ismerté Kiss Béla lakását és tudja, hogy a lakószobában a komplikált szerzőmunkát igénylő hordókészítés és lörasztás nem volt elvégezhető, ezt a munkát nappal a szomszédok miatt Kiss Béla nem végezhette el, éjjel pedig Nagy János tudta, sőt segítése nélkül nem is csinálhatta volna meg.

Nagy fontossága van Klein Etel a vallomásának is, amely arról szól, hogy es a tőn egy ízben két másik tanúval, Tokácsok Pieta és Balog Gyula kocsikkal találkozott Nagy Jánossal a cinkotai dögter határában és hogy ezen találkozásnál Nagy János pokrócba takarva valami puha tárgyat vitt a hátán és amikor megkérdezték tőle, hogy mit cipel, azt felelte, hogy egy lovat nyusított meg a dögteren és annak bőrét viszi eladásra. Fontos Csipkó vendéglősnek az a vallomása is, hogy Nagy János egy ízben Kis Béla leveleivel huss koronát kért tőle kocson és akkor a kezén iriss, véres karmok nyomai voltak láthatók. Nagy a fontossága ezen kívül azonnali a vallomásoknak is, amelyek Nagy János a bádoghordók lakóházaiban tették a rendőrség előtt.

(Ot évi fegyház vár Nagy Jánosra.)

Egy elsőrangú szektokiótény, aki a nyomozásban maga is részt vett, a következőket mondotta Kiss Béla barátjáról:

— Az a széleskörű nyomozás, a melyet eddig produkáltak, nem állapítja meg azt, hogy Nagy János tettestársa, vagy felbujtója lenne Kiss Bélának. O maga nem vallott, nem tudunk, vajjon magába száll-e és váll-e a későbbi kihallgatások során, azt azonban a rendelkezésre álló adatokból minden kétséget kizáró módon meg lehet állapítani, hogy Nagy Jánosnak tudomása volt a bádoghordók tartalmáról és alapos a gyanu arra is, hogy azt is tudta, milyen célra készülnek ezek a bádogtartók. A vád szempontjából ez azért fontos, mert abban az esetben, ha Nagy János csak eltitkolta Kiss Bélának már elkövetett bűnét, csak bűnpártolásért lehetne őt felelőségre vonni, azonban hét hullá esetében bűnpártolásról már nem lehet szó, mert hiszen a második gyilkosságnál Nagy Jánosnak már tudomása volt, vagy az eddigi adatok alapján súlyosan gyanúsítható azzal, hogy tudomása lehetett az előző bűncselekményekről és ezért a bűne nem bűnpártolás, hanem bűnségéi részesség. Ha tehát a további nyomozás során nem merül fel olyan momentum, amely bizonyossá teszi azt, hogy Nagy János Kiss Bélával együtt követte el a gyilkosságot és a rablást, akkor Nagy János halálát nem is büntethető, de a büntetés mindenestre öt esztendőnél hosszabb ideig tartó fegyházbüntetés lesz.

— A bűncselekedet elbírálása mindenestre az esküdtbírárság hatáskörébe tartozik és a dolgok mai állásában az ügyészség a legnagyobb valószínűség szerint azzal fogja vádolni Nagy Jánost, hogy a gyilkosságot és rablást halmozottan elkövető Kiss Bélának bűnségéje volt, mert a bűncselekedetek egy részét megelőzőleg tudott azok elkövetéséről és Kiss Bélával egyetértett abban a tekintetben, hogy segítségére volt a hullákat rejtő bádogtartók egy részének a becsúszásában és a fűkamrába, valamint az ólba való elszállításában.

## Altábornagy és a béna honvéd

(Érdekes utcai jelenet.)

*Saját tudósítók telefonjelentése.*

Budapest, május 16.

A leírása annak a kedves jelenetnek, amely az Apolló színház és a Rókus-kórház közé ékelte téren, a városi villamos igazgatója előtt ma délután három óra felé lejátszódott, ide kíváncsok. Egy falábú honvéd állott a téren.

Hátul támaszkodva az Apolló deszkakapujának; balhána alatt mankó. Néhány lépés távolságra tőle, hátsó lábába merítve két főkatonája: egy vezérkari alezredes és egy altábornagy. A béna katona mellén három kitüntetés. Köztük a vívmányi jelvény. Ugy, ahogy módját ejthette a béna katona, „vigyázz” állásba mozdult és szelítált. A vezérkari alezredes viszonzta a tisztelgést, az altábornagy nem. Valahányszor a béna katonára vetődött az altábornagy tekintete: a béna katona mindannyiszor tisztelgött, de tisztelgésére választ nem kapott.

A vezérkari alezredes a villamosra szállt. Az altábornagy indult a Népszínház felé. De aztán, mintha valamiről megfeszült volna, visszafordult a léptét a béna katona felé irányította:

Előbb azt kérdezte tőle: mi a neve. Aztán azt, hogy mekkor éppének a katonája,

# Szaloniki Szerbia jövő fővárosa.

(A meggyötört Görögország. — Nyolcvanezer szerb harcost visznek Szalonikibe.)

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, május 16.

Luganó. Szalonikiból érkezett jelentések szerint a görög körök elkeseredettsége a szerb csapatok magatartása miatt igen nagy. A szerb tiszték nyíltan kijelentik, hogy Szalonikit tekintik Szerbia jövő fővárosának.

Nyolcvanezer harcoképes szerb.

Szaloniki. A földközi-tengeri entente-flotta rendkívüli rendszabályokat léptetett életbe a szerbeknek Korfuból Szalonikiba való szállítására, hogy megvédelmezze őket a német tengeralattjárók támadásától. A szerb szállítóhajók a korinthusi csatornán át közlekednek. A közlekedés útvonalán huszonnégy állomást tartanak fenn az entente-hadihajók, azonkívül éjjel-nappal torpedózuzók és aknahalászó hajók közlekednek. Az átszállítás eddig simán tolyt le és Szalonikiba napról-napra ötszáz szerb katona érkezik. Az entente azt hiszi, hogy a montenegróiakat is beleértve, körülbelül százezer szerbet szállíthat át Szalonikiba. Hogy Szalonikiból ugyanennyi francia katonát elvisznek-e a nyugati frontra, még nem bizonyos. Azok a jelentések, mintha már is Marseillebe szállították volna a francia csapatokat, koraiak.

Athén, május 16. megbízható jelentések szerint, a Korinthuson levő szerbek száma százezer, akik közül nyolcvanezer harcoképes állapotban van.

## Németország letörese: örült gondolat.

(Clemenceau a francia kormány ellen.)

Áprilati tudósítás.

Genf, május 16.

Clemenceau folytatja támadásait a francia kormány ellen. Követeli, hogy a kormány nyíltan válaszoljon arra a kérdésre, hogy a főparancsnokság egysége igazság-e, vagy csak ez illuzorikus. Ha a kormány nem fog erre a kérdésre válaszolni, akkor a kabinet válság kikerülhetetlen. A parlament elég ideig tűrte a kormány intézkedéseit. Fel kell adni azt az örült gondolatot is, hogy Németországot Franciaország letöri. A Verdun körüli helyzet világosan beszél. A németek harci eszközei egyáltalán nincsenek kimerülve.

Clemenceau, aki most tért vissza egy utazásról, melyet a fronton tett, megállapítja, hogy Poincaré, a köztársaság, Brianddal, Vivianival és Milleranddal és sok más társával együtt

hány csatában vett részt és kitüntetései melyik csatáiban szerzett érdemet, polgári életében mi a foglalkozása s melyik kórház ápolja most.

Kuria kérdéseire katonás választ adott a béna katona.

— Most pedig, — szöjt az altábornagy — jelentse nekem, hogy hányszor tisztelgett

— Háromszor, altábornagy ur! —

— No most, édes tiam, mert tisztelgésért nem viszonztam, megbüntetem önmagam.

Es az altábornagy katonás tesszelegéssel háromszor vonult el a béna katona előtt cipője ernyőjéhez emelt kézzel.

A jelenetek volt vagy tizenöt tanúja s a vége az volt, hogy az altábornagy uccos szívtartó teletett a béna katona kezébe, melyet duzzasztó barátsággal megszorított.

## Asquith Irország alkirálya

(Angol szemüveg ir. íráson.)

Saját tudósítónk telefonjelentése.

Budapest, május 16.

Rotterdam. A Daily Telegraph jelent: Több, mint valószínű, hogy Asquith minisztereinek maga veszi át az irországi alkirályi állását.

London. Asquith ma délután Belfastba érkezett és hosszú ideig tanácskozott a legbefolyásosabb helyi kereskedőkkel. Aztán visszautazott Dublinba. Belfastban ujjongva fogadták és látogatásától az ir kérdés lehetőségének elosztását várják.

Hága. A corki püspök Asquith-hoz tiltakozó táviratot küldött, amelyet a corki polgarmester és a rendőrfőnök is aláírtak és amelyben óvatlanul, hogy szüntesse be az ir zendülők ellen a további halálos ítéleteket, mert ezáltal Anglia végzetesen veszélyezteteti az ir nép jó viszonyát.

Rotterdam, május 16. A Daily Mail szerint azon két lényű közül, a ki Casementtel együtt ért Irlandba, most már a második is elfogtak. Hogy ki volt Casementnek ez a két utokzatos kísérője, azt nem említi a londoni lap.

Bern, május 16. A Lokalanzeigernek jelenik a hollandiai Rosendalból: Dieppeből táviratozzák, hogy angol katonák, akik részt vettek az ir fojtelés leverésében, porzalmos részleteket beszélnek el a főkelők és a levelesre rendelt angol csapatok első összejöveteléről. A sinntemisták vatorsága igen mély hatást tett a tisztokra, akiknek Maxwell főparancsnok kíméletlen eljárását költői a székükre.

— Bár Flandriában telőnek így katonáink — mondta az egyik angol parancsnok, a kinek St. Stephens Green közelében rohammal elfoglaltatnia embereivel. Az erre vonatkozó parancs oly szigorú volt, hogy a parancsnok súlyos büntetést ígért embereinek, ha négy óra belül nem tisztítják meg a területet a főkelőktől.

Mikor néhány főkelő, a ki sok sebből vérzett és irgalmiért konyorgott, megadta magát, az angol tisztok rárohantak a vedterien sebesültekre és lábbal laposták őket. A parancsnokok dühös egyáltalán általában vad és porzalmos lehetett, ha az ember egy angol közlegény elbeszéléseinek allett, aki a következőképpen nyilatkozott:

— A ki a csapatok kezébe került, akár férfi volt, akár nő, sebesült, vagy sértesen, azt megöltük. Huszonnégy főkelő belehalt a bánatamazásokba, még mielőtt elértek a Portobello-laktanyát, a hol a foglyokat gyűjtöttük és a hol haditörvényesek volt itelendő ítéletük. Hogy ezek az emberek megérdemelték-e a halált, azt senki sem kérdezte. Később hallottuk, hogy egyesek egész aratlanul sodródtak a főkelésbe s a kuzdelem tolyaman nem is nyultak legyverve.

Egyiptomba viszik az angol csapatokat.

Basel. A Baseler Nachrichten jelent: Az angol csapatokat a szaloniki frontról elszállították, de nem Franciaországba vitték őket, hanem Egyiptomba, ahonnan igen tenyegető hírek érkeznek.

Görögország megaláztatása.

Athén. Nagy fellúnést kelt a hivatalos Akropolisz sugalmazott cikke, amely a közvéleményt a görög semlegességi politika közelékvő változására teszi figyelemessé. A cikk kifejti, hogy a legutóbbi időben az entente részéről tapasztalt erőszakosságok annak a veszélynek a felismerésére vezették a görög kormányt, hogy újabb merényletekre kell elkészülnie, ha idejekorán nem vágja el azoknak az útját. Holnap megjelenhetnek az entente csapatai Athónben és elhurocolhatják a közép-európai szövetség követőit, sőt Szkuludis minisztereinek és Gunariss belügyminisiter is ki lehetnek téve hasonló eshetőségeknek. Az entente még arra is képes, ha ez csak rajta múlik, hogy Konstantin királyt is foglyul ejttené saját fővárosában. A kormány felismerte, hogy elérkezett az ideje annak, hogy vegyen a kompromisszumoknak. Ma már az ország számára arról van szó: lenni, vagy nem lenni, független állam legyen-e Görögország továbbra is, vagy megaláztatott tartomány. A döntésnek nem szabad tovább kénnie.

Mit remélnék az olaszok.

Lugano. Az utolsó minisztertanácsról a turini Stampa a következőket írja: Boninó a memaeikosi helyszínről beszélt, különös tekintettel Görögországra és kijelentette, hogy Görögország legközelebb végleg az entente oldalára fog állni.

nem fog annyi ideig a mélység felett táncolni, mint B. ondel a Niagara-vizesés felett. Ezért tenet nagyon jól meg lehet érteni, hogy Poincarénak kedvesek a hosszú parlamenti szünetek és hogy a kormány látnatoan fásik a esütörtökön összeülő kamarától.

Clemenceau arról értesül, hogy Diolette képviselő Briandot meg fogja interpellálni a cenzúra tukapásairól, — a legérdekesebb mégis csak az a vita lesz, amely a verduni harcokról indul meg és valószínűtlen, hogy a kormány ezuttal is kioujik a zart úlést elől.

— Most meg kell mondania az igazságot, — jelentette ki Clemenceau. — Mi feltartóztattuk a németeket Verdun alatt, de ez nem elég! Győznünk kell! És épen ezért meg kell javítani a hibákat, amelyek alatt máris szörnyen szenvedünk.

### Tábori előfizetők és olvasók b. figyelme.

Miután tábori postautalványon az irásbeli közlemény nincs megengedve, arra kérjük azokat, akik a néboruból pénzt küldenek, hogy egyidejűleg külön levelező-lapon jelezzék, hogy az összege...

## H I R E K. LEGÜJABB.

Ejzel 2 órai  
telefonjelentések.

**Luganó. Felső-Olaszország új-ságjainak cikkeiből megállapítható, hogy az olasz cenzura megengedi olyan közlemények nyilvánosságra hozását, amelyek annak szükségességét hangsúlyoztatják, hogy az olasz hadsereg meljen át délkeletre, hogy ezzel a taktikával az olasz hadsereg végleges győzelmét szertesse.**

**Gent. Clemenceau lapjára L'Homme Eucaine-t mai cikke miatt, melyben a Briand kormányt élesen támadja, a cenzura bizonytalan időre betiltotta.**

**Bukarest. Holnapután érkezik az első szállító vonat Németországból Romániába, tizennyolc vagon szénrel, tizenkét vagon géppel és nyolc vagon különböző árukkal.**

**Bukarest. Radev bukaresti bolgár követ Szófiába utazott, valószínűleg azért, hogy tel-hatalmazást kapjon szállítási megegyesítés kötni Romániával.**

**Szófia. A Kambana jelenti Bukarestből: Az entente követei újból megjelentek Bratianunál és sürgették a miniszterelnöktől az Oroszország által a román kormány és Németország között kötött gazdasági megegyesítés tárgyában átnyújtott jegyzék választát. Bratianu kijelentette, hogy a válaszjegyzék szövegét előbb meg akarja állapítani, de különben semmi oka a román kormánynak arra, hogy a központi hatalmakhoz való viszonyának főbb vonásaira nézve más, harmadik hatalmak által befolyásoltatni hagyja magát. A követek láthatólag rossz hangulatban távoztak a miniszterelnöktől.**

**Köln. A Kölnische Zeitung jelenti: A Stampa szerint az Egyesült Államok és Mexikó között a viszony rendkívül módon kiélesedett. A szakítás elkerülhetetlen. Azok az amerikai tiszték, akik a katonai iskolákban, mint tanárok működtek, parancsot kaptak, hogy rögtön a mexikói határra menjenek. Minden jel arra mutat, hogy a háború elkerülhetetlen.**

**Köpenhága. Grey nyilatkozatát az angol sajtó úgy tünteti fel, mint amely jelentékeny haladás a béke felé. A Times hevesen támadja Greyt és aszal vádolja, hogy az eddigi feltételeket megtagadta és most egészen új, enyhébb békéfeltételeket állít fel.**

**— Andrassy a bajor királynál. Münchenből jelentik: Andrassy Gyula grófot a bajor király ma kihallgatáson fogadta.**

**— Kinevezés. A király Ortutay Béla tartalékos huszárhadnagyot főhadnagygyá nevezte ki.**

**— Anglia és Amerika viszonya. Amsterdamból jelentik: A Timesnek jelenti Washingtonból: Nem lehet arra számítani, hogy Wilson elnök újból tiltakozni fog az angol blokáddal ellen. Ezt az ügyet valószínűleg még hosszú ideig fogják húzni, és később vegyes bizottságot fognak kiküldeni.**

**— Tisza nyilatkozata és a bécsi községtanács. Bécsből jelentik: A községtanács mai ülésén Dorn dr. interpellációt terjesztett be a polgármesterhez Tisza István gróf miniszterelnöknek Az Esthez intézett levele ügyében. Az interpelláció a következő volt: Nem találja-e a polgármester ur helyesnek és célszerűnek, hogy Stürgkh miniszterelnököt magyar kollegája kijelentésére különösen figyelmesse tegye és a miniszterelnöknek azt is ajánlja, hogy a Magyarországgal kötendő kiegyezésnél az osztrák érdekek köteleesszerű megóvását szem előtt tartsa. Weisskirchner polgármester az interpellációra ezzel válaszolt: Az interpellációt holnap tudomására juttatom Stürgkh gróf miniszterelnöknek.**

**— Tizenhárom millió márka pénzbüntetés. Lipcséből jelentik: A bonni törvényszék 1915 decemberében Boetticher Ernő citóri gyárost tizenhárom millió márka pénzbüntetésre és másfél évi börtönmre ítélte három esetben bebizonyított nagy szeszadó-osztás miatt. A lipcsesi országos törvényszék most logalkozott az annak idején nagy feltűnést keltett ítélettel, amely telebbezés útján került elébe és az első bíróság ítéletét megerősítette.**

**— Casement a londoni rendőrbíróság előtt. Budapestről jelenti tudósítónk telefonon: London. Sir Roger Casement ma hazaárulás vádjával megjelent a rendőrbíróság előtt. Vele együtt egy Bailey nevé katoná, akit tegnap London egyik külvárosában tartóztattak le, úi a vádlottak padján szintén hazaárulással vádolva. A kis teremben nagyrészt újságírók foglalják el a helyeket. A semleges sajtó részére külön helyet tartottak fenn. A fő tárgyalást a főügyész Casementnek konzulátusi szolgálatában való magatartása ismertetésével nyitotta meg.**

**— Elesett orosz forradalmár. Marseilleből jelentik: Jakovljov Sándor, ismert orosz forradalmár elesett a verduni fronton. Jakovljovnek nagy szerepe volt az orosz forradalmakban és különösen a moszkvai barrikádsztrájkban, ezekiellenesszázhatban letartóztatták és több évi börtönmre ítélték. A fogságból sikerült megszöknie, amire Franciaországba menekült. A háború alatt beállt a francia hadseregbe és mint közkatona hősi halált halt.**

**— Szakadás a francia szocialista pártban. Amsterdamból jelentik: Az itteni szocialista körökben az hírlik, hogy a francia szocialista párt kebelében éppen olyan szakadás támadt, mint a német szociáldemokráciában. Arról van szó, hogy legközelebb husz-harminc képviselő kiválik a kamara szocialista frakciójából.**

**— Május 20-án lejárnak a zsírutalványok. Varyassy Lajos polgármester közönségesen teszi, hogy a városi gazdasági hivatal által a városi lakosság részére május 10-ike után kiállított zsírjegyek május 20-án déli 12 órakor hatályukat veszítik és így azok, kik ezen időpontig utalványokra a kiutalt zsírmennyiséget át nem veszik, május 20-ika után arra igényt tovább nem tarthatnak.**

**— A Krupp-gyár telekvásárlása. Berlinből jelentik: A Ruhr melletti Essenből jelentik: A Krupp részvénytársaság München közelében terjedelmes telkeket vásárolt.**

**— 1916-ban ér véget a háború. Nemcsak jósek vannak, akik megjósolták a háború végét, vannak olyanok is, akik ki is tudják számítani ezt, úgy, hogy mindentéle rejtelmes módon összekombinálják az uralkodók éveit a világtörténelem nagy eseményeivel, hogy ebből különböző számszani művelettel megállapítsák azt a dátumot, amely a világháború végét jelentené. A számoknak ilyen érdekes kombinációja az, amely a háború végét erre az évre következteti. Ezt úgy állapította meg egy derék kabalista, hogy a német császár és királyunk születésének évét, korát, trónralépésének idejét, és uralkodásának idejét összeadta és azt megtelezte. Ez a szám aztán a kabalisták szerint meg mutatja, hogy mikorra remélhetjük a népek küzdelmének végét.**

Ferenc József született	1830-ban
életkora	86 éves
trónra lépett	1848-ban
uralkodik	68 éva.

Ennek a négy számnak az összege 3832.

Vilmos császár született	1858-ban
életkora	58 éves
trónra lépett	1888-ban
uralkodik	28 éva.

Ezeknek a számoknak összege szintén 3832. Ha most ezt a számot megletezzük, akkor 1916-ot kapunk. Ebből tehát azt következtetik, hogy a békét erre az évre várhatjuk. Hát csak várjunk!

**— Az új burgonya árát nem maximalizálják. A kormány ma kiadott rendeletével az idei termésű burgonyára nem terjeszti ki az ár maximalizálást. A rendelet így szól: A m. kir. miniszterunnak 3.573—1915. M. E. számú rendeletével a burgonyára megállapított legmagasabb ár az 1916. évi termésből származó burgonyára — amennyiben az 1916. évi augusztus 15. napjáig került forgalomba — nem vonatkozik. Azonban a tavalyi termésű burgonya legmagasabb árát is ez a rendelet határozza meg, amikor így szól: „A burgonyára nézve a 3.573—1915. M. E. számú rendelet 1. §-ában megállapított legmagasabb ár az 1915. évi termésből származó burgonya tekintetében az 1916. évi május hó 31. az 1915. évi termésből származó étkezési burgonyáért, nevezetesen a rózsá, hópehely, magoburgonyáért követelhető legmagasabb ár méterma-zsáknként 11 K., a minden más burgonyáért követelhető legmagasabb ár pedig méterma-zsáknként 9 korona. — Arraon viszont a polgármester most teszi közze hírdelményet, amely szerint a miniszterium rendelete alapján az aradi közéletnevezési bizottság előterjesztésére tekintettel azon körülményre, hogy a burgonya most már igen nehezen szerezhető be és hogy annak válogatása telemes költségbe kerül, az étkezési burgonyának azon arát, mely mellett Arad sz. kir. város területén forgalomba hozható, május 16-tól kezdődőleg azokra nézve, akik burgonyát 50 kilogrammon felül bár mily mennyiségben eladnak kilogrammonként 20 fillérbe, a kicsinytani eladásra nézve pedig kilogrammonként 22 fillérbe állapítja meg. Burgonyát a most megállapított áraknál magasabban árusítani tilos, aki ezen tilalmat magazagi, vagy a tilalomba ütköző ügyet megkötésénél bármely módon közreműködik, amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kifügadást követ el és az 1914. évi L. t. c. 9. §-a értelmében 2 hónapi terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.**



— A toronyór órája. Amióta a nyári időszámítást kieszelték és éleibe léptették, jobban reá vannak szorulva az emberek az idő mutató szerszámokra, mint azelőtt. Most nem lehet azt mondani, haza megyek ebédelni, mert a nap már delelőre áll; nem, a világért sem, mert ha a nap delelése szerint méltóztatol hazasétálni, megdöbbenve látod, hogy a levegő már elfőtt, a hús (ha egyáltalán van) szénné égett és egy óra is elmúlt. Szintúgy bokros kellemetlenségek származnak abból, ha a közéről vagy a Marospartról szürkület beálltával távozzunk, mert ez a szürkület most nem nyolc óra, hanem közel kilenc, amit az emberek nehezebben értenek meg, mint a szunyogok, mert ezek a kedves, muzikális érzéssel megáldott lények pontosan alkalmazkodnak az új időrendhez és a kintet nélkül arra, hogy hét óra tulajdonképpen hat óra, előbujnak rejtékükből és szerelmes mohósággal rohannak vérszívó munkájuk elintézésére. A szunyogoknak nyilván órájuk van. És ebben az esetben különb és jobb órájuk van, mint a város háza toronyórának. Amíg ugyanis az idő megváltozott rendjében zavart aradiak a város háza toronyórájától várják a hiteles és csálhatatlan idő mutatót, ez az óra napról-napra változatos előre-hátra táncolást mutat. Ha ma a toronyóra szerint igazítom az órámat, holnap azt találom, hogy tíz perccel kevesebbet mutat. Újra megigazítom, de a következő napon már tíz perc késés következik be. És ez így megy napról-napra. A toronyór, aki a tüzek vigyázásán kívül a város háza toronyán ékeskedő toronyóra mutatóit is ellenőrzi, napról-napra taszigál előre vagy hátra a mutatókon, aszerint, hogy mit mutat a zsebórája. Amint pedig az eredmény mutatja: ez a zsebóra átkozottan rosszul járhat. Az idő nyitán viszontagságaiba lassan beleöszülő aradi polgárok örömmel látják, ha a városi hatóságok tisztességesen járó zsebórával szerelnék fel az aradi hivatalos ellenőrt, mert előbb-utóbb gyűjtést kell rendezni a toronyór számára krononéért vásárló alapra, hogy az órák és tízpercek zavarait megszüntessék és a toronyór közadakozásból szerzett jól mutató órával ajándékozzák meg.

— A kalandos olasz káplár. Luganóból jelentik: Az olasz lapok sokat foglalkoznak most Finimondo káplár ügyével, aki igen népszerű volt, mert a tripolizai hadjáratban rendkívül kitüntette magát. A herkulési termetű altiszt már évek óta a közönség kedvence volt, s ahol csak megjelent, ünnepezték. Annál nagyobb megdöbbenést keltett, amidőn híre kelt, hogy ez az „eszményi hős” nemrég átszökött az ellenséghez. A hadbíróság is absentia halálra ítélte. Miközben a közönség ezt a rejtélyt tárgyalta, új, meglepő hír kerekedett róla. Finimondo káplár ugyanis váratlanul visszatért az osztrák fogságból és jelentkezett szerezőnél. Azt mondotta, hogy csak azért hagyta el az olasz frontot és azért ment át az ellenséghez, hogy kímélje az osztrák és magyar csapatokat. Az ellenséggel elhitette, hogy kémkedni fog részére az olasz fronton és ennek fejében elbocsátották a fogságból. Ez a története a visszatérésének. Finimondo fölvilágosításai igen valószínűeknek ugyan, azonban a nép, amelynek azelőtt bálvány volt, hitelt ad neki. Az olasz katonai hatóságok nagy zavarban vannak, hogy mit csináljanak Finimondóval, akit előzően halálra ítélték.

— Az olasz lapok papirhiánya. Buda-pestről telefonálja tudósítónk: Luganó. A jövő esztendőre az olasz újságok képviselei összejönnek, hogy a papirhiány kérdésének ügyében tárgyaljanak. Az olasz papír hiány olyan nagymérvű, hogy legtöbb újság valószínűleg csak két oldalon fog megjelenni.

— Szabad a tengeri eladás és vásárlás Aradon és Aradmegyében. A közéletmezés, különösen a sertéseladás és zsírtermelés szempontjából rendkívül nagy jelentőségű a földművelésügyi miniszternek ma kiadott és a hivatalos lapban megjelent rendelete, amelylyel megengedi, hogy Aradon és a vármegyében bárki vásárolhat és eladhat tengerit. A rendelet a következő: „A tengeri és egyes más termények forgalmáhozatala tárgyában kiadott rendeletek kiegészítéséről szóló 773/1916. M. E. számú rendelet 1. §-ában nyert felmunkalmazás alapján a 19.000/1916. ein. számú rendelet 1. §-ának hatályát Arad, Csanád, Temes vármegyék és Arad, Temesvár, Versce sz. kir. városok területére kiterjesztem. Mai naptól kezdve tehát a fent felsorolt törvényhatóságokban nemcsak a Hadi Termény részvételre, vagy annak részére bizományozási, hivatalkai és háztartási szükségletre kizárólag és közvetlenül a termelőtől ennek szabad rendelkezése alatt álló készletéből más is vásárolhat. Ez a vásárlási jog az 1.016/1916. M. E. számú rendelet 1. §-a alapján a törvényhatóságokra is kiterjed. A vásárlásnak és a vásárolt tengeri elszállításának a 19.000/1916. ein. számú rendeletben megszabott feltételei változtatlanul érvényben maradnak.” Ez az utóbbi megjegyzés azt jelenti, hogy a termelő köteles jegyzéket vezetni az eladott tengeriről és a városok mennyiség felét át kell adni a Hadi Terménynek.

— Szökevény orosz foglyok Svájcban. Zürichből jelentik: Két Németországból megszökött orosz hadifogoly pénteken este nyolc órakor átlépte a svájci határt. Az egyik egy tveri lakatos, aki még 1914. szeptemberében sebesülten került fogságba, a másik egy rozstovi mészáros, aki 1915. július 6-án volt fogoly. Mindketten a mecklenburgi Pratikából szöktek meg és tizenegy napi éjjeli gyaloglás után jutottak el Ratzba. Az utolsó napokban már csak gyökerekkel és tüvel éltek. — Steinból, a Rajna mellől jelenik, hogy az oberwaldi majorosnál tegnap jelenkezett egy rongyosba borkolt embert és egy darab kenyeret kért. A majoros rögtön látta rajta, hogy szökevény orosz fogoly, amit a látogató nem is tagadott. Elmondotta, hogy a közeli erdőben még két társa rejtőzködik. Ertük is ment és a majoros mindhármukat megvendégelte, aztán átadta őket a határrendőrségnek, amely Zürichbe kísérte az orosz szökevényeket.

— Nyolcvanezer női ruha! A zürichi Tages Zeitung egy kimutatást közöl, hogy a párisi szabók a háború óta évenként nyolcvanezer ruhával készítették kevesebbet. Hogy ez hány millió koronát jelent, az elképzelhető. De nem vetjük el a súlykot, ha azt mondjuk, hogy kétmillió korona ebből a magyar zsebben is megmaradt. Közönségesen valami rendkívül érdekes léz tapasztalható ezer meg ezer magyar családnál. Ugyanis még a legvagyonosabbaknál is találunk egy-egy szabókasszonyt, aki a háziakkal együtt rogyásig szűk és varr. A 100–200 koronába kerülő készületek egy-egy darabon lesznek előállítva otthon. A Bazár, az az áldásos divatlap, a ruha és kézimunkaszabások százszreit átkítja elő berlini, bécsi és budapesti műtermekben. Az előfizetők 60–80 fillérért olyan elsőrangú ruhaszabásokat kapnak, amelyek nagy művészek kezéből kerülnek ki.

— Underwood-gépiró és gyorsíró szakiskola Ziffer és Helios cégnél, főpostával szemben. Ugyanott másmunkák és sokszerezések a legújanyosabbban vállaltatnak. 4697

— Adomány az aradi anyavédő egyesületnek. A nemrég alakult Aradi Anyavédő Egyesületnek öz. Andrányi Károlyné báróné ötezer koronát adományozott. Ugyanazok ma küldött Kráitz Lajos dr. aradi ügyvéd kétezer koronát Kintzig János főispánnak, hogy az Anyavédő Egyesület céljaira használja fel.

— Rendelet a pecsétnyomokról és a bélyegzőkről. A hivatalos lap mai száma közli a belügyminiszter rendeletét, amely szerint pecsétnyomót vagy bélyegzőt csak hivatalos írással és bélyegzővel ellátott megrendelésre szabad készíteni. A hivatalos megrendelést a bélyegző készítője egy éven megőrizni köteles. Ha valaki enélkül akar hivatalos bélyegzőt rendelni, ezt a bélyegkészítő a rendőrségnek bejelenteni köteles.

## Az eleki segédjegyző álkulcsai.

(Nem lehet megállapítani a kart.)

Az Aradi Közlöny tudósítója.

Arad, május 16.

Elek községnek régen volt olyan nagy eseménye, aminő Garai Lőrinc segédjegyző letartóztatása. A megtévedt embert, aki egy evnél hosszabb ideje nagy nyugalommal és hihetetlen cinizmussal nyitogatta a község házi fiókjait, a községben majdnem minden ember ismerte. Az ötvenöt éves segédjegyző nagyon csendes, visszavonult életet élt, rosszkedvű, morózus embernek látszott, csaknem mindig a hivatalban ült és senki sem gondolta volna, hogy a szűkszavú, munkája fölé görnyedő ember zsebében a vájszerszámok lapulnak meg, hogy a nagy szorgalom csak arra jó, hogy takarója legyen a titkos manipulációknak, fióknyitogatásoknak.

Az eleki község háza nagy megkönnyebbülést okozott Garai letartóztatása. Hónapok óta kínos helyzet volt a község háza, ahol egymásután tűntek el a fiókokból a pénzösszegek, anélkül, hogy a tettesnek nyomára lehetett volna jutni. Most, mikor már kétségtelen, hogy Garai volt a fiókok fosztogatója, nem győznek esodalkozni az elekiek azon a vakmerőségen, hogy a segédjegyző, aki napról-napra halotia az eltűnt pénzösszegek miatti elkéserejét, aki tudott minden intézkedésről, amit az ismeretlen tettes felderítésére tettek, nem szüntette be álkulcsos látogatásait.

Kétségtelen, hogy az eleki bűnügy inkább saánalmas, mint nagyszabású. Igazán nehéz magértetni, hogy esendőség, községi emberek hogyan nem akadtak előbb nyomára a tettesnek. Garai Lőrinc annyira vakmerően és olyan meggondolatlanul járt el, hogy fél év előtt ép úgy tetten érhatték volna, mint most. A bűnös segédjegyző egész tartangja abban volt, hogy kihaszárolta a községi iroda déli őrizetlenségét és nyitvamaradását, néhány álkulcsot rejtett a fiókokhoz és igyekezett észrevétel nélkül besurranni délben télelykor, háromnegyed egykor az irodába. Ugyebár semmi egyéb nem kellett volna: csak bezárni délben az irodát, vagy meglesni, ahogyan pénteken Franz Jézset irodaszolgája tette, hogy ki jár a déli órákban az irodába és régen elűzték volna az eleki község háza kísértetét. Az is igen érdekes momentum az esetnek, hogy a különböző pénztárnokok, akik egymásután fizették ki magánvagyonukból az eltűnt azazasokat, nem lettek okosabbak, hanem ott hagyták a pénzeket továbbra is azokban a fiókokban, ahonnan minduntalan eltűntek jelentős összegek. Vajon sen-

kinek sem jutott eszébe, hogy b'z'osabb helyre, a Wertheim-szekrénybe zárják el napközben is a pénzkészleteket?

A községet kü'önbén Garai Lőrinc nem károsította meg, mert az eltűnt pénzeket a pénztárosoknak nyomban pótolni kellett. Így csak a pénztárosok károsodtak. Hogy mennyivel, azt esideig nem sikerült megállapítani, mert két volt pénztáros hadbavonult és a többiek sem állították még össze, hogy mit és mennyit fizettek reá pénztárnoki működésükre Garai segédjegyző alkulásainak jóvoltából.

As a siker, amellyel garázdálkodhatott, teljesen elkápráztatta a segédjegyzőt és ez tálán a magyarázata annak, hogy a négy fiók-kulcs mellett újabban már Wertheim kulcsot reszelgetett a nagy kasszához a bűnös utra tévedt ember.

## TORVENYKEZES.

A gyulai honvédezred sikkasztói.

Az Aradi közlöny tájékoztatója.

Szeged, május 16.

A szegedi honvédhadosztály bíróság ma tartotta meg a sikkasztó altisztek bünpörének harmadik tárgyalási napját. Kihallgatták az utolsó vádlottat, Saly József őrmestert, aki ellen az volt a vád, hogy kocsit és ló eladásával megkárosította a kincstárt. A vádlott megbizás nélkül vásárolt kocsit, lovat a kincstár részére, amelyért azonban jóval többet számított fel, mint amennyiért ő vette. Tettét Saly is, mint az előbbi három vádlott, konokul tagadja s nem éri magát bűnösnek.

Saly Józseffel levégződtek a vádlottak, kihallgatása és megkezdődtek a tanuvalomások.

As első tanu Neumann György gyulai méssáros, akinek vallomása igen érdekes, habár általában bizonytalan és ingadozó volt, sőt igen gyakran ellenmondásba is keveredett Neumann György ugyanebben az ügyben különben a gyulai törvényszék előtt is szerepel, ott azonban már nem mint tanu, hanem mint vádlott.

Vallomásában elmondja, hogy szerződéses szállító volt a gyulai 2. honvéd pótszállónak. Az a szerződés ugyan már 1914. júliusban lejárt, s mindazonáltal tovább szállított Bartha főszámvivő rendelkezésre. Elmondja továbbá, hogy Bartha minden tízedik nap szokott kisebb-nagyobb összegeket fizetni. Előfordult azonban olyan eset is, hogy a számlát az áru lezárítása után csak egy-két hónappal később kérte.

A tárgyalásvető azon kérdésre, hogy van-e tudomása arról, hogy vannak olyan számlák, amelyek tételei nem voltak lezállítva soha, azt felelte, hogyha vannak is, de azon az aláírás hamisítva van.

Elismeri, hogy a számlákat rendszerint ő szokta kiállítani, de az árhozatot a főszámvivő kívánságára rendszeren őrezen hagyta, amit Bartha az étkészési jegyekkel való összehasonlítás után töltött ki. Vallomása végén aztán elmondja, hogy több füres számlafülapot adott át Barthának, de ezeket nem írta alá. Neumann kihallgatását ma befejezték, holnap folytatják a többi tanu kihallgatását.

§ A királyi táblák ünnepe. Budapestről telefonálja tudósítónk: Az idén van negyedszázados évtordulója a királyi táblák szervezésének. Ebből az alkalomból ma az ország minden királyi tábláján ünnepséget tartottak.

Felolós szerkesztő:  
Rudnyánszky Endre.

Mindentéle

## nyomtatványok

izléses, osinos kivitelben készülnek az

## Aradi nyomda r. t.

nyomdájában, József főherceg-ut 22.

# Aranyat és Ezüstöt

legmagasabb áron vesz, vagy beoszerél; ugyszintén régiségeket vesz és elad

## Losonczy Lajos

óras és ékszerész üzlete

ARAD, Szabadság-tér.

Telefon 964.

# PEAFF varrógépek

műhímzésre és ipari célokra, utólérhetetlen tartósságuk, könnyű, zajtalan járás.

Waffenrad kerékpárok, Iró-angyal védjegyes és Columbia gramphonok, legújabb felvételű Király Ernő lemezek kizárólag

## Hammer Vilmos

műszerésznél kaphatók

Arad, Szabadság-tér 5-6.

Telefon szám 96.

## Köhögés, retkedség és elnyálkásodás

ellen megbízható és legjobb hatású szer a

### Tusinal-cukor

Ára 80 fillér.

### Tusinal-tea

Ára 60 fillér.

Ha tyukszeme van és gyötri nagy kin,

A legjobb gyógyszer

az Anagallin.

Ára utasítással 1 korona.

Fenti szerek kizárólagos készítője és egyedüli nagy raktára:

# HAJOS ÁRPÁD

Gyógyszertára Arad, Andrássy-tér 22. sz. (Méggyeházai szemközben).

## Fejkorlát

leggyorsabban megszünteti

az eddig egyedül ily szer, a világhírű „Krovil“ korpa-kenőcs.

Ára egy tégelynek 2 korona.

## Gyöngyfehér fogakat

nyaránk a

## Doré fogpaszta

használatával. Nem habalk! A szájfüreget desinficálja, utószagot elűz. Ára egy porcelán-szocietáknak 70 fillér.

# Árjegyzék kivonat:

Fehér vászon kivágott . 10 50	Vászon gyermek sandalok:
Fehér vászon 1 pántos . 11 50	23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 35
Feh. füzösregatta borsarok 16 50	5 50 6 10 6 70 7 30 8 10 8 90
Fekete . 16 50	„UzsoK“ hajíékony fiatalpu sandal:
Szürke antilop 1 pántos 16 50	25 26 27 28 30 32 33 34 35 38 39 42
Drapp antilop 1 pántos 18 50	5 50 5 60 6 20 7 50 7 80 8 50
Fehér és szürke Tennis-cipő (chromaíppal) . 12 50	
Bársony 1 pántos . 11 50	
Bársony füzös regatta . 12 50	

# CIPŐTÖZSDE

Andrássy-ut 22. :: Telefon 10-44.

Vidékre képes árjegyzék ingyen.

Eladás nagyban és kicsinyben.

# Apró hirdetések.

## TABORI POSTA.

### Scheibert hadnagy

Inf. Reg. 13/61. Táborig posta 169. Már egy hete semmi hírt sem kaptunk felőled, értesíts hogy-létedről. Mi jól vagyunk Rózsi. 2520

## LEVELEZÉS.

### „Harminczéves asszony.”

Távollétem miatt csak ma vettem nebesű sorait. Kívánt helyen levele van. 2528

## ELLÁTÁS.

Egészséges nyári lakással, nagy gyümölcsös és virágos kerttel rendelkező úri asszony, uricsaládból egy-két leánykát a nyári szünidőre, esetleg az egész iskolai tanévre teljes ellátásba és gondos nevelésben részesítene. Cím Róna Aladárné, Marospart-sor 10—11. szám. 2515

## ÜZLETEK.

### Sarok-üzlet

helyiséget a belvárosban ajánl a Lakás nyilvántartási Iroda, Deák Ferenc-utca 8. Díjazás csak bérbevétel esetén. 1962

### Jóforgalmu

vegyeskereskedés, ital- és trafik-engedéllyel, átadó. Cím a kiadóhivatalban. 2451

## INGATLAN.

### Kossuth-utca 46.

Vécsey-utca 7., és Schweidel József-utca 1. szám alatti adómentes bérházak, szabad kézből eladó. Ügynökök díjaztatnak. Bővebbet Varga cukrász, Szabadságtér. 2431

## ALKALMAZÁST NYER.

### Elárúgó leány,

ki üzletben már alkalmazva volt, felvétetik június 1-re Glesinger József és fia női divat áruházában Arad, Forray-u. 2522

### Egy fiatal

fűszer- és csemegekereskedő segéd azonnali belépésre kerestetik. — Hoffmann Ottó, Arad. 2526

### Intelligens, hadmentes

fiatalember, esetleg egy komolyabb ember, ki a férfialvát szakmában teljes jártassággal bír, június hó 1-re alkalmazást nyer Brunner Béla úri-divat üzletében Arad, Szabadságtér 20. 2531

### Tanulót

keresek jóházból, vegyeskereskedésben, teljes ellátással. Weisz Rudolf, Kovászi (Arad). 2510

### Nyomdász-tanulónak

felvétetik két fiú, kik a 14. évet betöltötték és legalább 6 osztályt végeztek. Bővebbet a kiadóhivatalban.

### Szakácsnő,

30—35 év körüli, ki éves, jó bizonyítványokkal rendelkezik, uszítónál alkalmazást nyer. Cím a kiadóhivatalban. 2397

## LAKÁST KERESNEK.

### Keresek

június 1-ére kétszobás lakást butorozva, lehetőleg fürdőszobával. Ajánlatok „Tiszta” jellegével a kiadóhivatalba küldendők. 2528

### Keresek

augusztus 1-re egy 3 szoba, fürdőszobával és lakást a belvárosban. Csiky Gergely-utca 3. szám. 2525

## KIADÓ LAKÁS.

### Garson urlemberek

kétszobás elegánsan butorozott lakást elő- és fürdőszobával ajánl a Lakásnyilvántartási Iroda, Deák Ferenc-utca 8. Díjazás csak bérbevétel esetén. 1961

### Kiadó

egy különbejáratu elegánsan butorozott utcai szoba, elő- és fürdőszobával. Forray-utca 7. 2530

### Baró Bohus-palotában

1. é. augusztus 1-től bérbeadatik a Zrínyi-utcai 1-ső kapu bejáratánál a 26. számú III. emeleti négy-szobás lakás központi fűtéssel és lifthasználat mellett. Házgondnokság. 2408

## VÉTEL ÉS ELADÁS.

### Táborig látcső

olcsón eladó Deák F. utca 42., II. 28. 2521

### Automobil

két személyes, újonnan javítva, olcsón eladó. Ifj. Asóth, Zrínyi-utca 4/c. 2527

### Bosznai

száraz szilva kapható Färber Lajos fűszerkereskedésében. 2098

### Az új házirendről

alkotott szabályrendelet kapható Pichler Sándor papirkereskedésében és könyvnyomdájában, Szabadságtér 1. Telefon 308. 611

### Rézkenpor

kapható Färber Lajos cégnél. 2421

### Cirok seprő

kapható Färber Lajos fűszerkereskedésében. 2094

### 30—35 Hl.

9—12 szeszifokos prima minőségű tiszta szilvapálinka eladó. Cím a kiadóhivatalban. 2508

### Márs

majunga és tamatáve minden mennyiségben kapható Färber Lajos fűszerkereskedésében. 2095

### Valódi

„Vermorel” permetszögép kapható Weisz Rudolf cégnél, Kovászi. 2511

### Elegáns automobill,

feketére fényezett, üveges, hintó-szerű, teljesen jókarban levő, eladó. Felvilágosítást ad Moinár Albert Makó, Aradi-u. 28. 2507

### Használt

mólinó és jutte zsákot, magas árban minden mennyiségben vesz, Herbstein C., Boczkó-utca. Telefon 261. szám. 2439

### Muraközi ménló

két darab eladó. Bővebb felvilágosítással szolgál az Aradi és Csanádi Egyesült Vasutak külön hírtok-kezelősége, József főherceg-ut 22. szám. 2285

## KÜLÖNFÉLE

### Vasárnap reggel

a Szeged felé induló vonaton, Szegeden kiszállva, a vasúti kocsiban felejtettem Rosenblüh H. és Társa cég papírjába csomagolt, papi reverendának alkalmas kasmir-szővetet. Felkérem a becsületes megtalálót, szíveskedjék a csomagot, illő jutalom ellenében, Rosenblüh H. és Társa aradi céghez juttatni. Továbbá kérem a tisztelendő és szabó urakat, ha a nevezett kelmét a megtaláló eladásra felajánlaná, arra a fentemlített céget figyelemmel szíveskedjenek. 2532

### Az Anusol

aranyér kupokat mindenben pótolják a Haemorhoidak-kupok, azonos összetételük folytán hatásuk is teljesen azonos, ára 3 korona. Földes gyógyszerár, Hehs gyógyszerár Arad. 12

### Az angol

fájdalomcsillapító Bengue balsamot készítő péterja a Hehs—Földes-féle fájdalomcsillapító balsam, teljesen azonos összetételű, mint a Bengue liniment, ára 2 korona. Földes gyógyszerár, Hehs gyógyszerár. 12

### Szőrmék,

ruhaneműek, szőnyegek megóvására ajánlunk molykeveréket 40 és 60 filléres csomagokban. Legfinomabb resublimált Nafthalin kibaként 1 kor. 80 fill., Rovarport szőrő dobozban 20, bádóg dobozban 30 és 60, üvegekben 30 és 60 fillér. Patschni levelet kilónként 3.50 K. Földes gyógyszerár, Deák Ferenc-utca. Hehs gyógyszerár, Batthyányi-utca. u

## Értesítés!

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy Aradon, Weitzer J.-u. 15. sz. alatt május hó 15-től kezdve

## fehérnemű-varrodát nyitottam.

Elvállalok mindennemű női-, férfi- és gyermekkelengyékét, valamint javításokat jutányos árak mellett.

Kérem becses pártfogásukat, kiváló tisztelettel

## Szabó Erzsébet,

fehérnemű varrónő. 2524

## Ertesítés!

Tisztelettel tudatom a n. é. hölgyközönséggel, hogy

## harisnyakötődémet

Weitzer János-utca 15. sz. alól a főpostával szemben Weitzer János-utca 11. Kintzig-házba helyeztem át. További szives támogatásukat kérve, maradok tisztelettel

## őzv. Braun Ignácné.

## Arad-Ujmikelakán villanyerőre

## ládagyárat

rendeztem be, hol négyfényegységű

## táborig postaládát

szegszetlenül, 10 ládánként kötegelve, állandóan raktárra készítik s viszontelárusítóknak jutányosan, prompt szállítok. — Minden más méretű ládát, méretutáni megrendelésre, legjutányosabban szállítok és kívánatra árajánlattal szolgállok. 2063

## Braun Adolf

ládagyár és lakkereskedés

Arad—Ujmikelaka.

Telefon Arad 752.

# Répaátvevőket

keres

## a Mezőhegyesi Cukorgyár

Ajánlatok a fenti Cukorgyár Igazgatóságához intézendők. 2519

# Aradi és csanádi egyesült vasutak.

## Meghívás

# az Aradi és Csanádi Egyesült Vasutak

## Részvénytársaság

# XXXV-ik rendes közgyűlésére,

mely Aradon a részvénytársaság saját házában lévő igazgatósági helyiségében 1916. évi június hó 15-én délelőtt 10 órakor fog megtartatni.

### NAPIREND:

1. Az igazgatóság jelentése az 1915-ik év üzletéről.
2. A felügyelő-bizottság idevonatkozó jelentése, ezzel kapcsolatban az 1915-ik évre vonatkozó üzleti zárszámadások és mérleg előterjesztése, a mérleg megállapítása, az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása tárgyában határozathozatal.
3. Határozathozatal a tiszta nyereség felosztása tekintetében.
4. Igazgatósági tagsági helyek betöltése tárgyában való intézkedés az alapszabályok értelmében.
5. A felügyelő-bizottság tiszteletdíjának megállapítása.

**Megjegyzés:** Minden részvény egy szavazatra jogosít. A részvényes szavazati jogát vagy személyesen, vagy egy másik szavazatképes részvényes, mint meghatalmazottja által gyakorolhatja. Egy részvényes azonban egy ily meghatalmazásnál többet el nem vállalhat. A meghatalmazás alakjára nézve szükséges, hogy a meghatalmazó aláírása vagy hitelesítve legyen, vagy hogy a meghatalmazási okmány két tanu által is aláírva legyen. A részvények le nem járt szelvényeikkel együtt 14 nappal a közgyűlés előtt.

Aradon: a társaság főpénztáránál és az Arad-csanádi Gazdasági Takarékpénztárnál.

Budapesten: a Magyar Agrár- és Járulékbanknál.

Bécsben: Schoeller et Comp. uraknál.

Berlinben: a Nationalbank für Deutschland, a Bank für Handel und Industrie és a Berliner Bankinstitut Joseph Goldschmidt et Comp.

m/m Frankfurtban: a Dresdner Bank in Frankfurt a/M-nél letendő, hol azokról megfelelő elismervények adatnak.

Együttal közöljük, hogy törzsrészvényeink második szelvényive, valamint 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub>-os elsőbbségi részvényeink harmadik szelvényive a szelvény-utalvány bemutatása ellenében fenti fizetési helyeinken kiadatni fog.

Arad, 1916. évi május hóban.

2440

### Az Aradi és Csanádi Egyesült Vasutak Igazgatósága.

## URANIA SZINHÁZ.

Szerdán és csütörtökön

Mária Carmi film:

# A

# martalék.

A most lefolyt 35. m. kir.  
osztálysorsjáték huzásánál

• 600,000 K-ás jutalmat  
• 2000 főnyereménnyel

ÖSSZESEN 602,000 K-át

• 30,300 sz. nálunk vásárolt sorsjegy nyerte,  
mely főnyereményt verőnknek kifizették.

Előzőleg is szerencsével kísért főelárusítóhelyünk a már f.  
évi május 14. és 25-én kezdődő 26. sorsjáték első  
osztályu huzásához ajánl

### szerencsesorsjegyeket:

Egy egész	1. oszt. sorsjegy ára K	12.—
• fél	l. : : : : 6.—	
• negyed	l. : : : : 3.—	
• nyolcad	l. : : : : 1.50	

Az eredeti sorsjegyeket utánvételt, vagy a megfelelő összeg  
előzetes beküldése után küldjük meg a rendelőnek és kérjük,  
hogy sorsjegyeket postafordulattal sziveskedjék nálunk meg-  
rendelni. 6898

## Fehér Lajos és Társa bankháza

a m kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítóhelye

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 39/a.